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A Katimerini című görög lap bucuresti 
távirat alapján jelenti mai számában, hogy 
Titulescunak kizárólag azért kellett távoz­
nia a Tatarescu-kormányból, mert mere­
ven ragaszkodott a román-francia szövet­
séghez és a külügyminisztérium élén való 
jelenléte lehetetlenné tette a Németország­
gal való megegyezést. Ugyanebben az érte­
lemben kommentálja Titulescu bukását a 
magyar kormány félhivatalos lapja, a Pes­
ter Lloyd is, amely tudni véli, hogy a Ta- 
tarescu-kormány átszervezése belpolitikai- 
iag a jobboldal felé való orientálódást, a 
külpolitikában pedig a hitlerista törekvé­
sekkel szembeni engedékenységet fogja je­
lenteni.

Nyilvánvaló, hogy a külföld nem tért 
napirendre Titulescu bukása fölött és mé­
lyebb magyarázatát igyekszik adni annak, 
hogy a román külpolitikának eddig egye­
dül elismert letéteményesét oly brutális 
formában menesztették. Victor Anionescu 
valóban közismerten francia-barát politi­
kus. A háború alatt Románia párizsi köve­
te, aki rendkívül fontos szerepet játszott 
a francia-román szövetség kialakításában, 
és mindvégig grata persona a francia kor­
mányok előtt. Másrészről Tatarescu mi­
niszterelnök hangsúlyozza nyilatkozatá­
ban, hogy Románia külpolitikájának vonal- 
vezetése változatlan marad. Ebben az eset­
ben viszont miért volt szükség Titulescu 
eltávolítására?

És miután erre a kérdésre nem válaszol 
T&arescu, érthető ég jogos az a szkepti­
cizmus, amellyel a külföldi közvélemény az 
átszervezett Taíarescu-kormány munkáját 
»Eiséri. A miniszterelnök azzal igyekezett 
megindokolni eljárását Titulescuval szem­
ben, hogy homogén kormányt kívánt ezut- 
‘•al alakítani. Amennyiben Tatarescu való­

ban egyetért Titulescu küZ- és belpolitikai 
koncepcióivalf a volt külügyminiszter je­
lenléte nem zavarhatta ezt a homogénitást. 
S ha mégis menesztették Titulescut, ennek 
más magyarázata nem lehet, mint hogy a 
külügyminiszter jelenléte zavarta a Tata- 
rescu-kermányt különböző anarchikus ala­
kulatokkal való cimboráiásában és ki tud­
ja, talán a titokzatos kulissza mögötti ak­
ciókban is, amelynek, hogy úgy mondjuk, 
nem mindig mozognak Románia „hagyo­
mányos“ külpolitikájának vonalán.

Mindenesetre az uj kormány igyekszik 
azt a látszatot kelteni, mintha a rend hely­
reállítása valóban komoly gondját képez­
né. Mircea Djuvara, az uj igazságügymi- 
niszíer Pop Valér jelenlétére való tekintet 
nélkül jelentette ki hivatalának átvétele 
alkalmával, hogy a rend helyreállításának 
feladata vár reá.

A közoktatásügyi minisztérium uj ai- 
minisztere az egyetemi rend helyreállításá­
ról beszél és a belügyminisztériumban a 
munkatáborok tervét készítik elő. Ez a fa­
siszta országoktól átvett intézmény — 
amelyet magánszorgalomból már kicsiben 
megvalósítottak a jobboldali szervezetek, 
kétségtelenül alkalmas volna arra, hogy 
levezesse a fiatalos túlzásokból fakadó fe­
les energiákat. Minthogy azonban a Tata- 
rescu-kormány nem most először ígéri be 
a rend helyreállítását és minthogy a ható­
ságok szigora eddig is inkább a kormány 
és a jobboldal, mint a demokrácia ellensé­
geivel szemben érvényesül, meg kell vár­
nunk, amíg a konkrét intézkedések formá­
jában jelentkeznek majd az átszervezett 
kormány elhatározásai.

Az eseményekről alábbi tudósításaink 
számolnak be:

kt 8i ek«* beiktatták \TVW

Sinaia, szept. 2. Tatarescu, Franasovici, 
6 közlekedésügyi miniszter kabinetigazgatója 
e3 egy állambiztonsági felügyelő tegnap este 
L órakor ideérkeztek. A miniszterelnök és 
- ranaaovici azonnal a palotába hajtattak, 
=■001 az uralkodó kihallgatáson fogadta őket. 
atarescu jelentést tett a délelőtti miniszter- 

tanácsról. Az uralkodó aláírta a dekrétumot, 
amely Negurat a szövetkezeti intézetek ve­
zetésével bízza meg és Macovei mérnöknek a 
:PR vezérigazgatójává való kinevezését tar- 

^knazza.

Este 9 y2 órakor a két miniszter visszatért 
a fővárosba.

Beiktatják a minisztereik et

A pénzügyminisztériumban ma iktatták be 
amr.eov minisztert. Victor Antoneseu volt 

fföiszter köszönetét mondott volt muníka- 
csajnak, akiket felkért, fejtsék M a jövő- 

eri is odaadó munkásságukat. Rámutatott 
mUyen nehézséged voltak, amikor két- 

-- »árddal kellett növelnie a büdzsét a had- 
eszerelési kiadások fedezésére.

v^anCÍC°V rámutat°tt arra, hogy csak azért 
alt a el a pénzügyek vezetését, mivel előd­

éi’ zAn!0n6scu vonta meg azok főbb vonalait 
követni fogja azokat.

Ugyancsak ma délelőtt iktatták be az uj 
ipar és kereskedelmi minisztert is. Dr Cos- 
tinescu szemlét tartott az ország gazdasági 
életéről, ismertette, milyen nehézségekbe üt­
között a külfölddel való kereskedelmi és 
fizetési egyezmények kötése során. Rámuta­
tott arra, hogy az összes államok aufcarkiája 
miatt normális kivitelt eszközölni igen nehéz, 
mivel az összes államok többet akarnak el­
adni, mint venni. Részletesen kitért az egyes 
szerződésekre és kérte az uj minisztert, min­
dig a tisztán nemzeti érdekeket tartsa szem 
előtt.

Valér Pop azt válaszolta, hogy tudatában 
van nehéz megbízatásának, amikor elvállalta 
ennek a mmisatériumnak vezetését, amely az 
ország gazdasági struktúrájának centruma. 
Mindenekelőtt a becsületesség és korrekt 
ügyvezetés lesz célom, hogy minisztériumom 
jóhirneve biztosíték legyen mindenki számá­
ra. Egyetértésben kell dolgoznom a pénzügy­
miniszterrel és a Banca Nationalával is, mi­
vel enélkül minden erőfeszítés hiábavaló 
lenne. Egységes felfogással fogunk dolgozni 
e három vez&iőpozidóban. Kérem a miniszté­
rium tisztviselői karát, nyújtson támogatást 
nekem — fejezte be Valér Pop.

Ma délelőtt 11 órakor Victor Antoneseu és

Victor Baduleacu átvették a külügyminiszté­
riumot.

Djuvara rendet igér
Az igazságUgyminisztériumban beiktatták 

Mircea Djuvarát, Pop ValeiT volt miniszter 
jelenlétében. Djuvara többek között megálla­
pította, hogy előtte áll a közrend fontos prob­
lémája. Elhatároztam,

hogy mindem eréllyöl és minden eszköz­
zel fenntartóra a törvény%séget ebben az 

országban.
Ezért elsősorban nagy tekintélyű bírói karra 
van szükségünk. Ez lehet a szikla, amin a 
mindennapi élet szenvedélyes hullámai meg­
törhetnek. Djuvara végül megállapította, 
hogy folytatnia kell a törvények egységesí­
tését.

Eltávolítják a szélsőséges tisztviselőket 
A* Cursntül kiemeli, a tegnapi miniszterta­

nács által hozott határozatok fontosságát. 
Rámutat arra, hogy különösen a hozott 
rendfentartő intézkedések vannak hivatva 
eredményt elérni.

Beníoiu rendőrségi és szigurancai állam­
titkár tegnap a csendőrség és az állambiz­
tonsági hivatal vezetőivel folytatott meg­
beszélésein végleges fo;mát adott az összes 
.rendfenntartó intézkedéseknek. Azokat a 
tisztviselőket, akikről bebizonyosodik, hogy 
szélsőséges szervezetekben tevékenykednek, 
eltávolítják. -

A kormány legfontoabb és legeredetibb in­
tézkedése munkatáborok létesítése a 13—21 
éves fiatalemberek számára. A fiatalembere­
ket utak, iskolák, templomok, hidak stb. 
építésére fogják felhasználni.

A mu'.ikaíáborok felállítására vonatko­
zó törvényrendeletet rövid időn belül el­
készítik a munkaügyi és közoktatásügyi 

minisztériumok.
A Curentul ércesülése szerint a munkatábo- 

, rokban mindazokat az intellektuális munka-
■ nélkülieket fogják felhasználni, akiknek ösz- 
i szénását szeptemberben fogja elvégezni a 
: belügyminisztérium.

Titulescu nem lép be pártba
• Titulescu egyelőre még nem fog visszatérni
■ az országba, de a törvényhozó testületek 
i megnyitásán jelen lesz jogszerinti szénátó l 
I minőségében. A lap ezzel kapcsolatban rá­

mutat arra, hogy
a Titulescu és a nemzeti parasztpárt 

- közti kapcsolatokról szóló hírek nem 
j felelnek meg a valóságnak.
■ Ugylátszüt, hogy a volt külügyminiszter tar­

tó: kedni akar mostantól fogva minden poli- 
tlírai tevékenységtől, valamelyik párt kebe-

‘ lében. Nem lehet szó Titulescunak valame- 
I lyik pártba való belépéséről annál is inkább,
I mivel hivatásos diplomata, akinek tiszte nem 
; egyeztethető össze a politikai párttagsággal. 

Politikai körök nyugodtan tekintenek a
• helyzetre.
I Az uralkodó táviratot intézett Titulescu- 
; hoz, amelyben köszönetét mond tevékenysé­

géért, amit külügyminiszteri minőségében 
i fejtett ki.
í Bentoiu a rend helyreállításáról

í Bentoiu belügyi államtitkár nyilatkozatot 
adott az újságíróknak programjáról. Bentoiu 

I elmondotta, hogy a minisztertanácson elvben 
j kidolgozott intézkedéseket készleteiben most 
I dolgozzák fel. Az államrendet minden kimé-
í (Folytatása a 8. oldalén)

i

j Az ősi zsidó imák eredete
i Az őszi hónapok a zsidó hagyományok 
1 szerint az elmélyülés és imák hónapjai. 
S Kezdődnek Elül hónapjával és tartanak a 
I nagyünnepek végéig. Hajnali könyörgések, 

külön e célra írott imák, bánatos költemé­
nyek „szlichot“-ok fejezik ki a hangulatot. 
E poémák és imák a történelem során jöt­
tek létre. Ezért nem csak liturgiái értékük 

j van, hanem történeti jelentőségük is. Meg- 
I látjuk a fájdalmas dalokból, hogy a zsidó 
\ nép hogyan reagált a történeti események- 
I re, hogyan dolgozta azokat föl érzelmileg, 
l mennyi istenhittel és mennyi bizakodással 
f a jövőbe. Mindenekelőtt meg lehet állapi- 
) tani, hogy a zsidó nép minden nagyobb 
) megrázkódtatás után önmagát is vádolta 
\ és lelki megtisztulást követelt a nép min- 
f den gyermekétől.
I
I A szlichotok a 9—13 század között jöt- 
I tek létre. Az elsők még erősen a bibliai ha- 
l tást árulják el, mig a későbbiek inkább a 
I szerzőik egyéniségét. A nagy ünnepek 
I imáiban az isteni igazságosság szolgáltafc- 
I ja az énekek és imák alapját. A bibliában, 
i előforduló és az igazságra vonatkozó téte- 
: lek szerepelnek ezekben az imákban. Mint- 
: hogy azonban a világ tökéletlensége i3 

szembe szökik, a költő fölveti a legna- 
; gyobb életproblémát, vájjon a világ csak- 
i ugyan az igazság elvei alapján jött létre 
í és ugyanúgy kormányozzák-e? Miért szen- 
■ ved évszázadok óta ez a nép, miért kell ge- 
: neráciőknak az igazságtalanságok egész lé- 
I giójat elszenvedni, aggoknak és gyűrnie- 
; keknek, akik cselekvésükért alig vonhatók 
I felelősségre. És mindannyiszor megkap- 
I juk az imabeli választ: „az Ur igazsága 
I kétségtelen. Mi pedig bűnöztünk és kell,
i hogy bűneink miatt szenvedjünk.“

*

I Nem mindig ez az érzés-komplexum vo­
nul végig a templomi költészeten. Vannak 

: költemények, amelyekben Uten meg is bo- 
; csajt bűneinkért, mert elszenvedtük mind­
azt, amit egy nép elszenvedhet, anélkül, 
hogy elárultuk volna Istent és a hagyomá­
nyait. A költemények egy része a rossz 
emberi ösztönökről szól, a bűnről, amely 
állandóan kisérti és gyötri az ember lel­
két. A lélek áthárítja a testre a bűnt.

*

Jellemző, hegy e költemények hatása 
alatt Írtak nagyobb történeti megrendülé­
sek után újabb költőink is.

Bialik az 1903—05-ös pogromok után 
eleinte szintén ilyen szellemű költemények­
ben fejezte ki fájdalmas érzelmeit. Később 
már felháborodással ostorozza a zsidók 
gyáva magatartását. A mészárlásokról 
írott költeményében szemére veti a nép 
passzivitását és gyávaságát. Fájdalmasan 
érzi, hogy nem akar fölágaskodni az ön­
érzetük, hogy szivük pusztaság, amelyben 
nem nő a bizalom és bátorság virága. Ha­
láluk épp oly értelmetlen, mint amilyen 
életük volt. Imájuk és böjtjük hazugság. 
Isten elfödi fejét, amikor látja őket. Nem 
bírja az ilyen könyörgést és böjtöt. Meny­
nyivel más emberanyag az, amely öklét 
emeli az ég felé és igazságot követel.

A keleti zsidóknál valósággal megcson­
tosodott. a fájdalomnak és sirásnak temp­
lomi rendszere. Ha az ember olvassa a ke­
leti zsidóság imakönyveit ilyesmikkel ta­
lálkozható: „Ezen a helyen a rabbi tarto­
zik öt percig sóm.“ Ilyen körülmények kö­
zött természetesen az igazi gyásznak nincs 
is keresni valója.

Kimagaslik az őszi ünnepek imái közül 
a „Kol Nidre“, amit az engesztelő nap elő- 

! estjén nagy áhítattal énekelünk. Szárma* 
i zásáról nem tudunk biztosat és föl tévé- 
I sekre vagyunk ráutalva. A talmudi iroda- 
í lomban nem fordul elő a Kol Nidre. Az el- 
! ső, aki ezt az érdeke* imát megemlíti, ä
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Sír. Lipscam 7. Galerie® Lafayette neögött

hetedik századbeli gaon Jehudai. Babiló- 
aiában voltak (Natronai ben Hillai), akik 
ellenezték az imát és Saadja gaonak nagy 
tekintélye kellett ahhoz, hogy az imát mai 
formájában megtartsuk, ő még héberül 
mondotta ezt az imát, de Hai gaon az ara- 
mens verziót vezette be. Az olaszországi 
zsidók a palesztinai szöveget vették át.
te. -n.

I Spanyolországban a Kol Nidrét nem is 
í imádkozták. Sem a katalán, sem az algíri 
\ zsidók rítusában nem fordul elő. A fran- 
í cia zsidók egy része a 12. században még
• mondotta, később azonban eltért tőle. Az- 
\ tán kétszáz év múlva megint bevezették a
* rítusba.
I Egy ideig tartotta magát a vélemény, 
; hogy a Kol Nidrét a spanyol-marannusok 
1 valamelyik poétája irta, hogy fölmentést 

kapjanak a kitéréssel járó keresztény val­
lási kötelezettségek alól. Ez azonban nem 
felel meg a történeti tényeknek. Mert, mint 
említettük, az imát már a rendes időszámí­
tás hatodik századéiban is ismerték. I. S. 
Bloch azonban kimutatta, hogy a hatodik 
században a Kelet-gót Spanyolországban 
már előfordultak kényszer-kitérések. A ki­
tértektől esküt vettek ki, hogy nem fogják 
megtartani a szombatot és gyermekeiken

nem végzik a. circumciziót* A izonfelül,, hogy 
hittestvéreikkel való kapcsolataikat meg­
szüntetik. Jóm kippur estje m azonban a 
templomba jöttek és tiltakoz tak a. kényszer 
ellen. ígéreteiket és esküjöl cet semmisnek 
és a zsidó közösséghez való további tarto- 
zandóságukat nyilvánítottál: ki a nyitott 
frigyszekrény előtt»

Ezt azonban csak egy idei tg tudták meg­
csinálni. Amikor az egyházi hatóságok er­
re rájöttek, az ima elmaradt, de csak Spa­
nyolországban. A külföldön mindenütt el­
terjedt, ott is, ahol nem volít tételes jelen­
tősége.

De nem is az imának a* szövege, mint 
inkább dáliamának a hangulata az, ami 
megragadta a hívőt. A dar lam és a tudat, 
hogy Izrael népe ugyszóli rán az egész 
földön ebben az: órában est a bánatos me­
lódiát énekli.

előre
m ®

Aggasztó mértékben törte 
a cuzisták a basarabiai

választásokon
Bogos volt basarabiai miniszter nyilatkozata, lunisn nagy beszéde a kisebbségek egyenlő

jogairól és a választási Kormány szükségességéről
Sighisoarctj szeptember 2. Grigore Iunian 

a radikális parasztpárt elnöke nagy nép- 
gyülés keretében ismertette a jelenlegi 
politikai helyzetet. A helyi párttagozat ve­
zetőinek felszólalása után Grigore Iunian 
azonnal a szélsőjobboldali alakulatok agi- 
tációjával foglalkozott beszédében. Ezek a 
nacionalisták seholsem voltak, amikor kül­
földi szakértők jöttek az országba, hogy a 
közélet minden tevékenységét felülvizsgál­
ják. Én harcoltam akkor a szakértők ellen. 
Holott akkor ezek a nacionalisták kormá­
nyon voltak. Ég mit valósítottak ők meg 
abból a jelszóból, hogy „Románia a romá- 1 
nőké“? Nekem is tetszene ez a jelszó. De 
nem mondhatjuk ezt, amikor az ország 19 j 
millió lakosságából ötmillió mág hitü és j 
más nyelvű és ezek velünk dolgoznak egy- I 
ütt, velünk szenvednek, velünk fizetik egy- j 
ütt az adókat és velünk viselik az összes ; 
áldozatokat.

A legnagyobb őrültség
— Miért mellőzzük őket az uj határok 

között? Létezhetik-e nagyobb őrültség, 
minthogy belső ellenségeket termeljünk 
határainkon belül? Létezhetik-e ennél ha- 
zafiatlanabb politika? Az összes állampol­
gároknak nemzetiségre való tekintet nél­
kül joguk van beavatkozni az állam ügyei­
be. Azon kell fáradoznunk, hogy elsimulja­
nak a nyelv és hit miatti különbségek, 
hogy a kisebbségek az ország odaadó pol­
gáraivá váljanak. Ezt a politikát akarjuk 
mi megvalósítani és van bátorságom ki­
mondani, hogy ez az elv sokkal nemzetibb, 
mint az úgynevezett, nemzeti pártok prog­
ramja.

— Az országban ma elviselhetetlen ká­
osz uralkodik. Állítólag kormányváltozás 
történt. De minden megmaradt a régiben. 
Nemrégiben Csehszlovákiában voltam és 
elragadtatva néztem ennek az országnak 
demokratikus berendezkedését. Mikor visz- 
szatértem nagy fájdalommal láttam a kü­
lönbséget köztünk és Csehszlovákia között. 
Bei- és külpolitikában egyaránt teljes a 
zűrzavar. De minket semmi el nem tánto­
ríthat a francia szövetségtől. Belföldön 
nincsen semmi biztonság. Az országnak uj 
rendszerre van szükség. Jobboldali 'kor­
mány őrültség volna és minden erőnkkel 
harcolni fogunk ellene. Az országot kor­
mányozni kell. De úgy kell kormányozni, 
ahogy a nép akarja. Az ország most sza­
bad választásokat követel ég ezért szüksé­
ges, hogy

választási kormány alakuljon.
A választási kormány alatt érvényre jut­
na a népakarat és a minimális program 
alapján meglehetne teremteni az együtt­
működést a demokratikus pártok között. 
Csak igy lehet az országot a szerencsétlen­
ségektől megóvni.

Jobboldali előretörés Basa-
rábiaban

Chisineu, szeptember 2. Besarabia de­
mokrata köreiben nagy megdöbbenést kel­

tett a községi választások eredménye, mely 
a jobboldali eszmeáramlatok nagy térhó­
dítását jelentette. Ez az áramlat a kor­
mány fegyverbarátságát élvezte és a nagy 
választási siker is ennek tudható be.

D. Bogos, a nemzeti paraszt párti kor­
mány volt basarabiai minisztere a választá­
sok után nyilatkozatot adott, amelyben is­
mertette azokat, a propaganda eszközöket,, 
amelyeket a nemzeti kereszténypárt hasz­
nált a választások során. Az elégedetlen 
és nélkülöző parasztság "**•*---« '

x xy» nagy erőpróbáknak

volt kitéve. Az ostromállapot alatt minden 
felvilágosító munka lehetetlen volt és en­
nek védelmében a cuziata agitátorok sza­
badon jártak a falvakban. A földnélküli 
parasztság újabb agrárreformra vár, újabb 
szociális reformokban bízik és a lelkiisme­
retlen cuzisták, akiket a csendőrök nem 
akadályoztak meg propagandájukban, ter­
mészetesen mindent megígértek nekik. A 
parasztság erre azt gondolta, hogy ezt is 

I megpróbálja. így következhetett be, hogy 
a radikális basarabiai- parasztság cuzisták- 
ra adta szavazatát.

Szélsőséges propaganda __ 
kormány támogatással

A dolguk könnyű volt A liberális köz­
ségi bírák, szolgabirák és az egész köz- 
igazgatási apparátus a nemzeti keresztény- 
pártot támogatta. Rohamcsapatok terror! 
zálták a falvakat és a messzi vidékekről 
hozott kékingesek a csendőrök szemeiét, 
tára verték véresre a demokrata paraszt­
ság vezetőit. Ahol a demokraták voltak I 
túlsúlyban és ki akarták verni a községből 4 
a jobboldaliakat, természetesen a jobbol- i 
dalt segítette a csendőrség. A nemzeti pa- .j 
rasztpárt gyűléseinek megtartását minden i 
lehető eszközzel megakadályozták, nem igy s 
azonban a nemzeti kereszténypártát, ame-1 
lyeket hatósági védelemmel és felügyelet- 1 
tel rendeztek.

Végül kijelentette a volt miniszter, hogy , 
a parasztgárdákban bízik, amelyek meg i 
fogják védeni a parasztságot a támadások- . 
tói. A parasztgárdák a rendet akarják | 
fenntartani és azért nem lehet hinni azt, I 
hogy a kormánynak a gárdák feloszlatásé- | 
ra vonatkozó rendelete a parasztgárdákat ; 
is érinteni fogja..

A iasi értekezlet >
I lasi, szeptember 2. Megírtuk, hogy a 
$ nemzeti parasztpárt most tartja a moldvai 
1 pártszervezetek megbeszélését. Costaches- 
\ cu elnökletével. Politikai körökben az a vé­

lemény alakult ki, hogy Costachescu ellen­
állást. akar szervezni, a moldvai csoportok 
ellenállását a párt taktikájával szemben, fc 
Ezt az értesülést a bucuresti demokrata 
sajtó cáfolja. A megbeszélés összehívását j 
éppen Mihalache kívánta, aki mint isme­
retes, a napokban az összes tartományi 
vezetőkkel tárgyalásokat folytatott Bucn- 
restiben. Ez ellen szól az a körülmény is, 
hogy az értekezleten résztvesznek a pa- j 
rasztgárdák vezetői is, holott Costachescu- 
ről azt állították, hogy ellenzi a paraszt- 
gárdák felállítását. Ellenkezőleg, az a tény \ 
hogy Costachescu és a párt között teljes 
az egyetértés és Costachescu vezetésével ■ 
éppen nagyszabású felvilágosító munka é* 
kormányellenes kampány indul meg Moldo- 
vában.
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Mayer Helen nagy öröme 
és boldog megdicsőülése 

az árjaparagrafusban
A tőrvivó bajnoknő ünnepélyes megkampóskeresztelkedése egy königsteini

banketten

Berlin, szeptember 2. Mayer Helénről 
már néhányszor megemlékeztünk lapunk j 
hasábjain, ő az a zsidó világhiresség, aki 

1 nem a tudományban vagy művészetben al­
kotott hallhatatlan müveket, hanem a 20. 
században nagyon divatos sport fenomé- 
nek között biztosított előkelő helyet ma- 

■ gának. Mayer Helén tőrvivó bajnoknő. Az 
I apja zsidó orvos volt Offenbachban, édes- 
! anyja árja származású volt, de a zsidó 
\ hitre tért át. Apja vezető szerepet vitt az 
! offenbachi zsidó hitközségben és elnöke 
\ volt a Jüdischer Zentralverein-nak. Mayer 
\ Helén zsidó szellemben nevelkedett és mint 
\ annyi más zsidó hitsor,sósa, Hitler hata- 
\ lomra jutása után emigrált Németország- 
« ból. Kaliforniába ment, ahol mint nyelvta- 
! nárnő tartja fenn magát. Az olimpia előtt 
I visszahívták Németországba. Náci sport- 
I körökben szükségesnek tartották, a női tőr 
I vívás világbajnokának nagyon kellett az 
; aranyérem és -ezért megígérték Helene Ma- 
i yernek, hogy visszaadják állampolgársá- 
i gát és olyan módon térnek el az árja pa- 
I ragrafusoktól, -hogy nem veszik szigorúan 
\ zsidó származását. Apja már amugyis meg 
j halt, tehát egyszerűen nemlétezőnek tekin- 
\ tik és mint árja asszony leányát felveszik 
\ az árják szent közösségébe.

Ünnepük Helene Mayert

Mayer Helene nem lett ugyan világbaj­
nok és a zsidó Elek Csibi mögött kénytelen 
volt megelégedni a második hellyel, az 
ezüst érem azonban még mindig nagy do­
log és Mayer Helenf igazán nagy becsben 
tartják nációknál. A hölgy pedig hálás ter- 

í mészetü. Hallatlanul boldog, hogy újra né­
metté válhatott ég kimondhatatlanul imád­

ja Hitlert. Erre mutat az a Königsteinban 
rendezett fogadó est,, amelynek Mayer He­
lén a vendége volt és ahol nagy odaadással 
„nyilatkozott Hitlerről.

Königsteinban dr. Albrecht polgármes­
ter nyitotta meg zsúfolt terem előct az es­
télyt, mely estélynek középpontjában 
Mayer Helén állott Albrecht beszédében 
magasztalta a világbajnoknő érdemeit, aki 
1928-ban és 1932-ben olimpia bajnokságot 
szerzett, Németországnak és 1936-ban is 
megszerezte az ezüst érmet Mikor Mayer 
Helén szólásra emelkedett az összegyűltek 
lelkes és hosszas ünneplésben részesítet­
ték. Albrecht a városi tanács nevében kö­
szöntötte föl és átnyújtotta neki König- 
stein város akvarell képét, Wucherer fes­
tőművész munkáját.

Mayer Helén megindultságtól remegő 
hangon köszönte meg az ünneplést, mely 
Németországból való eltávozása előtt éri, 
mert sajnálatára utazni kényszerül, hogy 
munkáját Amerikában folytassa. Elmon­
dotta a határtalan örömét afölött, hogy a 
birodalmi sportvezér*, von Tschamer und 
Osten visszahívta Németországba. Felszó­
lították, vegyen részt az olimpián és már 
az edzésekre térjen vissza az országba. 
„Négyévi távoliét után — mondotta a ki­
tűnő hölgy — nagy honvággyal a szivem­
ben láttam márciusban viszont Németor­
szágot. A stadionban való bevonulás felma- 
gasztositotta énemet és csak egy gondolat 
töltött el: az ember a saját hazáját képvi­
seli, itt tehát küzdeni kell! A Führer a vi­
lág egész ifjúságát felhívta és mindenkit 
fellelkesitett Berlint teljesen átitatta 
egyetlen embernek a lelkesítő jelenléte, aki 
a játékokat ilyen méretekben tette lehető­
vé és ez: a Führer.“

„Különösképpen meghatott — folytatta : 
Mayer Helén — az olimpiászon szerepeit 
német legénységnek a Führemél történt 
fogadtatása. A 450 résztvevő mindegyikét 
kézíZoritással üdvözölte a Führer, mind­
egyiket a nevén szólította. Mindenki el volt! 
ragadtatva ennek az embernek lelki nagy­
ságától, aki minden .munkáját félretéve es­
te fél 9-től, éjjel fél 3-ig az olimpiai győz­
tesekkel szórakozott.. A legdrágább emlé­
kem az 1936-og olimpiáról a csodálatos ró­
zsacsokor kíséretében átnyújtott selyem-1 
szallag, mely arany hímzésű feliratokkal 
pompázott és az a sajátkezüleg Írott em* 
léksor, amely a következőképpen hangzott: 
Mayer Helén olimpiai győztesnek Hitler 
Adolftól — A Führer személyesen adta 
át nekem a csokrot.“

Eddig tartott Mayer Helén szónoki re­
mekműve, mely nyilván mély hatást tett a 
terem olcsó bombasztokhoz szokott hall, 
gatóságára. Mondanunk sem kell, hogy-, 
Mayer Helént ezután frenetikusán ünne­
pelték. És ezzel az ünnepséggel Mayer He-f 
lén törvényesitése az árja keretben meg*| 
történt. Az ezüst éremért ezt is megleheti 
szerezni. Annak a százezernek, akiket Hiti 
ler kiüldözött Németországból, nem volt! 
ezüst érme és hogyha volt, ott -kellettI 
hagynia a náci hatalom hadserege száffi'l 
ra. Mayer Helén követte annak a sok ezer * 
zsidónak példáját, akik hasonló koncokért' 
hagyták ott a zsidó népet. Ezek azonbar 
legfeljebb megkeresztelkedtek, Mayer He 
lén többet tett ennél. Meg — kampósM 
restelkedett.

— Az első moszkvai utasszállító repülőgéfj 
befutott a someseni repülőtérre. Kedden dS-l 
ben fél egy óraikor szállott le a someseSI 
repülőtéren az első moszkvai utasszállító re* 
pülögép. A pilótáin és a rádiós tiszten kiv^l 
Clujra érkezett a géppel az orosz po-lgi11 
repülöszervezet igazgatója is. Utas azontúl 
nem foglalt helyet az orosz repülőgépére 
Néhány percig vesztegelt a gép a someseffl 
repülőtéren aztán felszállott és Prága fe!i 
vette útját. Ez a repülőjárat ugyanis rerde! 
utasszállító forgalmat bonyolít le Moszkva-' 
Kiew—Cluj—Prága között. A gép megérkezt 
sénél nem voltak jelen a sajtó munkatárs1 
mert a polgári repülőszervezet parancsnok 
egy órával későbbi terminusra jelezte az ^ 
ságirák előtt a moszkvai gép érkezéséi.
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A palesztinai zsidó beván­
dorlás sorsdöntő napjai

hí irákl külügyminiszter elutazott Jeruzsálemből. Az arab 
terroristák folytatják a zavargásokat és nem járulnak hozzá 
semmilyen kompromisszumhoz. Véget ért az A. C. zürichi 
Oié«szak, de Londonban ulabb tanácskozást tart a hét 

folyamán a cionista vezérlőbizottság

Weizmann és Ben Cárion Londonban tárgyalnak
az angol kormánnyal

Jeruzsálem, szeptember 2. Az utolsó 48 óra 
Bem bo:ott lényegesebb változást a paleszti- 
Bai politikai helyzet frontján. Az arab tá- 
üarban tovább dúlnak az ellentétek. Az arab 
szélsőségesek és terroristák most már nyíl­
ja szembefordultak a legfőbb arab bizottság 
mérsékeltebb politikájával és ezzel az ellen­
állással azonosította magát az Istaklal nevű 
arab függetlenségi párt is. A politikai hely­
zetet súlyosbítja az a tény, hogy az arab 
terroristák nemcsak elvi ellenállásuknak ad­
tak kifejezést, hanem ennek alátámasztásá­
ra újból akcióba léptek a zavargások front­
jár.

Ezzel szemben a zsidó bevándorlás sor­
sáról folyó tárgyalások súlypontja Jeruzsá­
lemből Londonba tevődött át, ami cionista 
szempontból kedvező jelnek tekinthető. Ea 
a magyarázata Weizmanm és Ben Gurion 
váratlan londoni utjának és ugylátszik, ehhez 
a fordulathoz lényegesen hozzájárult a pa- 
lesztinai fökormányzó által beindított közve­
títő tárgyalások eddigi eredménytelensége 
is, a palesztinai kormány tekintélyét látha­
tóan megnyirbálták a jeruzsálemi politikai 
tárgyalások sorozatos kudarcai.

A legutóbbi eseményekről alábbi tudósítá­
sunk számol be:

A jeruzsálemi tárgyalások és ae arab
terroristák

London, szeptember 2. A Times is meg­
erősíti, hogy a legfőbb palesztinai a’ab bi- 
aottság tárgyalásai nem vezettek még vég­
leges eredményre. A főmufti láthatóan sza­
botálja Abdullah Emir közvetítő javaslatait 
és veszélyezteti ezáltal Muri Said iraki kül­
ügyminiszter békéltető fáradozásait. A fő- 
mufti csoportja a sztrájk folytatása mellect 
van, mert azt hiszi, hogy ezen az utón to­
vábbi koncessziókra kényszerítheti a kor­
mányt. Ezzel szemben Nashashibi volt jeru- 
zsálemi polgármester és dr. Chaldi jelenlegi 
főpolgármester csoportjai továbbra is az 
iraki külügyminiszter által javasolt kiegye­
zés hívei.

A jeruzsálemi arab lapok ugyanekkor 
hangsúlyozzák, hogy a legfőbb arab bizott­
ság hivatalos nyilatkozatában .rámutat arra, 
hogy olyan közvetítésről van szó, amely hi­
vatalosan a: iraki kormány nevében történik. 
A bizottság rövidesen összehívja az összes 
arab bizottágok konferenciáját, hogy ratifi­
kálják az iraki közvetítés elfogadásáról szó­
ló határa, atot. Addig azonban érvényben 
marad az általános szt; ajk.

Az „El Jamea el Iziamia“ cimü lap, az 
Istaklal párt hivatalos orgánuma*, meg­
erősíti azt a híradást, mely szerint az arab 
po.tyá.ó csapatok parancsnokai titkos kon­

ferenciát tartottak, amelyen elhatározták, 
a terror-cselekmények folytatását, tekintet 
nélkül azokra a tárgyalásokra, amelyek a 
kormány és az arab vezetők között folynak. 
A konferencia helyét és időpontját titokban 

! tartják. Ehhez a jelentéshez az Istaklal 
párt hivatalosa hozzáfűzi, hogy a terror-csa­
patok határozataival fenntartás nélkül egyet­
ért és felszólítja az arab terroristákat, hogy 
folytassák eddigi tevékenységüket.

A Zsidó Távirati Iroda újabb jelentése 
szerint az arab portyázó csapatok vezetői 
üzenetet küldtek a jeruzsálemi arab veze­
tőkhöz, amelyben felszólítják őket, utasítsa­
nak vissza minden ajánlatot, vagy koncesz- 
sziót, amely nem foglalja magában az arab 
követelések tökéletes teljesítését. A terror- 
cspatok vezetőinek üzenetét éppen akkor 
kapták meg a jeruzsálemi arab politikusok, 
amikor Nuri Pashával tanácskoztak. Az IT A 
értesülése szerint a terroristák konferen­
ciája a nabluszi hegyek között zajlott le.

Az iraki külügyminiszter elutazott 
Jeruzsálemből

Az ITA újabb jelentése szerint, miután a 
legfőbb arab bizottság elvben elhatározta 
Nuri Pasha javaslatainak elfogadását, az 
iraki külügyminiszter elutazott Jeruzsálem­
ből. Alexandrian át Sztambulba utazott, 
ahonnan két hét múlva tér vissza Jeruzsá­
lembe. Elutazása előtt egyórás tanácskozást 
folytatott a főkormányzóval, aki a beszélgetés 
ideje alatt kétszer ifi felhívta telefonon a 
londoni kormányt, mig Nuri Pasha a bag­
dadi kormánnyal lépett érintkezésbe. A kül­
ügyminiszter ezután rövid tanácskozást foly­
tatott még több arab vezetővel, majd el­
hagyta a fővárost.

Palesztinái kormánykörökben remélik, 
hogy mig visszatér Jeruzsálembe az iraki 
külügyminiszter, tisztázódni fog a politikai 
helyzet és sikerül likvidálni a zavargásokat. 
Hogy a kormány ezt karhatalmi utón, vagy 
újabb tárgyalások segítségével akarja el­
érni, — errenézve a közeli napok eseményei 
fognak világosságot deríteni. Nyilvánvaló 

I ugyanis az a tény, hogy a jeruzsálemi arab 
I politikusok nem képesek egymagukban 
I likvidálni az arab terrort és ingadozásaikban 
i döntő szerepet játszik a terroristáktól való 

félelmük.
Valószínűnek látszik, hogy az iraki külügy­

miniszter elutazása és két hét után való visz- 
szatérése szoeos összefüggőben áll a kormány 
azon tervével, hogy a legutóbbi békéltető 

! tárgyalások eredménytelenségének jogcímén 
I végső eszközökhöz nyúl a terroristákkal 

szemben.

Folytatódik a terror
Jeruzsálem, szeptember 2. Az arab terror 

újra fellángolt az a-szag különböző pont­
jaim. Legújabb jelentések szeint egy autó­
buszt, mely Kirjat Anavimból Jeruzsálem 
felé tartott, fegyveres arabok támadtak 
meg- A 19 éves Dávid Nisri zsidó munkás 
meghalt, Jakob Jariovszlti 22 éves jeiuzsa- 
lemi egyetemi hallgató és Dávid Iiarasse 
mák megsebesült. Nisri a 82-ik zsidó halott.

Amikor a megtámadott autóbusz a jeru­
zsálemi Kadassza kórház elé érkezett, két 
arab revolverrel kezdett lövöldözni a gépko- 
cara. a zűrzavarban az egyik arab a má­
sikba lőtt véletlenül, majd elmenekült. Egy 
zsidó vette üldözőbe és átadta a rendőrség­
ek- A Jaffa uccán egy a. ab fegyverével 
ráíött egy zsidó nőre, a golyó azonban célt 
tévesztett és egy másik arabot sebesitett 

A támadó és kísérője elmenekült, de a 
zsidók utánuk iramodtak és meglincselték 
őket. a két arabot a börtönkó- házba szál­
lították.

Hivatalos jelentés szerint a jeruzsálemi 
Próféta uccában négy arabot megtámadtak, 
^gyet közülük megöltek. Három a.abot meg- 
hncseltek a zsidók, mert a támadóknak vél­
ték őket.

Tibériásbaa újabb bombamerénylet történt, 
melynek következtében négy zsidó gyermek 
megsebesült. Bombát dobtak a jaffai bör-

, tömé is, mely egy arab foglyot és három 
I lovat ölt meg.

A táborhegy mellett súlyos fegyverharc 
folyt le az angol csapatok és felkelők közölt. 
Két angol katona életét vesztette, három 
megsebesült. Az arabok veszteségei isme- 

í retlenek. ,
s József Avner zsidó sofőrt, aki Petach- 
! Tikvából Tel-Avivba hajtott kocsijával, iSá- 
I róna kolónia mellett arab banditák támadták 
í meg és dum-dum golyókkal agyonlőtték. A 
j gépkocsi zsidó utasai közül ketten könnyebb 
i sérüléseket szenvedtek. Avnier a nyolcvan­

harmadik zsidó halott a zavargások óta.
Száztagú arab banda éjszakai támadást 

intézett Dalhamei zsidó kolónia ellen. A zsi­
dó őrség és segédrendőrség visszaverte a tá­
madókat. Később holtan találták az arab 
banda vezetőjének lovát.

Az amerikai szenátorok jeruzsálemi 
küldetése

^Jeruzsálem, szeptember 2. Copeland, Aus­
tin és Hastings amerikai szenátorok tegnap 
hivatalos látogatást tettek, a Jewish Agency 
jeruzsálemi székházában, ahol Mose Sher- 
tok, az Agency politikai osztályának ve­
zetője és dr. Arthur Ruppin fogadták őket.

Ugyancsak tegnap & főkormányzó is di- 
I nert adott a kormány-palotában az amezi-

MflWffli

kai szenátorok tiszteletére. A dineren töb­
bek között dr. Arthur Ruppin, dr. J. L. Mág­
nes egyetemi rektor és az abesszínia 1 trón­
örökös is részt vett.

A fökormányzó kihallgatáson fogadta az 
Agudasz Jiszroel küldöttségét, amelyet Du- 
sinszky rabbi vezetett. Az agudista delegá­
ció a vallásos zsidóság aggodalmait és kí­
vánságait tolmácsolta a fökormányzónak.

Londonban döntenek a bevándorlás

tel az akut politikai válságra, a hét végé» 
újabb tanácskozásra ül össze az A. C. Lon­
donban. Ugyancsak a politikai helyzetre való 
tekintettel a Jewish Agency nemcionista 
részének adminisztratív bizottsága neue 
Zürichben, hanem Londonban ül össze. As 
adminisztratív bizottság ma kezdi meg lon­
doni tanácskozásait. Vasárnap Párizsba» 
folytattak bizalmas tárgyalásokat az admi­
nisztratív bizottság vezető tagjak

$?

\

kérdésében

London, szeptember 2. Londoni politikai 
körökben tudni vélik, hogy a zsidó beván­
dorlás felfüggesztésének kérdése Londonban 
fog eldőlni. Mig jeruzsálemi jelentések tény­
ként könyvelik el, hogy Sir Arthur Wauehop® 
fökormányzó felhatalmazást kapott arra 
hogy az arabokkal való tárgyalások során 
ígéretét tegyen a zsidó bevándorlás felfüg­
gesztésére, feltéve, ha megszűnnek a zavar­
gások, — londoni hivatalos körök m m haj­
landók nyüatkozni abban a kérdésben, hogy 
kapott-e üyen felhatalmazást a palesztinai 
főkormányzó és hogy magának tartja-e 
fenn a londoni kormány a döntést ebben a 
tekintetben.

Palesztinái és külföldi zsidó körök aggo­
dalmuknak adnak kifejezést külföldi arab 
tényezőknek Palesztina belügyeibe történt 
beavatkozása fölött. Ezt az aggodalmat fo­
kozza az arabok azon nyílt kijelentése, hogy 
ezzel olyan precedens teremtődött, mely le­
szögezi az arab államok azon jogát, hogy 
aktív szerepet játszanak a palesztinai kér­
dések eldöntésénél.

’Zürich, szeptember 2. A cionista szervezet 
Actions Comitéjának zürichi ülésszaka for­
málisan befejeződött. A záróülésen paleszti­
nai gazdasági építés céljaira 327 ezer fon­
tos költségvetést állapítottak meg. Tekintet-

Weizmann és Ben Gurion kmdoei 
tárgyalásai.

Weizmann és Ben Gurion megérkeztek 
Londonba és nyomban érintkezésbe léptek 
az angol kormány tagjaival. Weianan* 
hosszas tanácskozást folytatott Ormsby Gora 
gyarmatügyi miniszterit. Ben Gurion, hic 
szerint a hét folyamán visszatér Paleszti­
nába.

A különböző cionista pártok között történt 
tárgyalások eredményeként az A. C. Zürich­
ben tizennyolc tagú politikai bizottság ala­
kítását határozta el, palesztinai székhellyel. 
A bizottság az Agency politikai osztálya 
mellett tanácsadó szervként fog működni. Az 
A. C. ,^Sonderverband*‘-nak ismerte el az M. 
Grossmann vezetése alatt állő zsidóállam- 
pártot. Az A. C. preklamálta a palesztinai 
mentőalap megteremtését a zavargások ide­
je alatt szenvedett zsidó károk helyrehozá­
sára.

Minisztertanács Londonba»

LONDON, szeptember 2. Az angol kor­
mány szerdán minisztertanácsot tartott, 
amelynek során a palesztinai helyzet is szóba 
került. Londoni körökben valószínűnek tart­
ják, hogy a palesztinai bevándorlás kérdésé­
ben is állást foglaltak a kormány tagjai.

SELECT MÖiCtó MAI KEZDETTEL:
ELISA LANDS
kiváló í hétvégit művész; ő legújabb filmé:
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Megnyílt Géniben az ifjúsági világ­
kongresszus

A német, oissz és a défameríkai latin államok Ifjúsága nem képviselteti magát
a kongresszuson

j GENF, szeptember 1. (Rador.) Az ifjúsági világkongresszus ma délelőtt nyílt 
\ meg Henry Rolin belga Szenátor elnökletével. A német, olasz és amerikai latin álla- 
$ mok ifjúsága nem képviselteti magát a kongresszuson, amelynek napirendjén a 
) béke politikai, gazdasági és társadalmi alapjainak, 'továbbá az ifjúság nemzetközi 
j kötelezettségeinek tanulmányozása szerepel.

Lengyelország a francia-orosz 
hélíepolitiláához kapcsolódik?

j
RyrSz-Smigly Lebrun eloöLSLel és Riómmal is tárgyalásokat folytat

j Párizs, szeptember 2. (Rador.) A lapok 
! ma is foglalkoznak Rydz Smigly látogatá- j 

savai és részletesen ismertetik magatartá­
sát a különböző ünnepségeken, de kommen­
tárokat nem fűznek tárgyalásaihoz. A 

, kommunista hivatalos, a 1‘Humanité sze- 
I rint a lengyel tábornok találkozni fog a 

francia köztársasági elnökkel és kétségkí­
vül tárgyalni fog Blummal és Delbossal 
is. Rydz Smigly lépéseit a legnagyobb fi­
gyelemmel kell követni. Európa nagyon 
megkönnyebbülne, ha Lengyelország, 
Oroszország és Franciaország elhatároznák 
közös békepolitika folytatását. Ez annyit 
jelentene, hogy Belgrádban, Prágában, Bu- 
curestiben és Varsóban egy politikát űz­
nének. A béke barátainak munkája lenne

ez, akik Franciaország barátai is.
Az Echo de Paris örvend annak, hogy 

Franciaország és Lengyelország bizonyos 
mérvű elhidegülése után a kezek egymás­
felé nyúlnak, nem formai megegyezésen 
keresztül, de szívélyes megértés utján. Le­
hetséges, hogy Franciaország ingadozó po­
litikája 1930 óta Lengyelországot arra kész 
tette, hogy másutt keressen biztonsági ga­
ranciákat. Az eseményt, amely feleleveníti 
a szövetséget és kielégíti az érzelmeket, 
örömmel kell fogadni.

— Sir Samuul Haare Haifába utazott. Lon­
doniból jelentik: Sir Samuel Hoare, aki * 
földközitengeri flottabázisokat ellenőrzi, Mál­
tából Haifába utazott.
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A zend
Mind

Sse-som Mária haMver-
senve SÍ.
Komoly művészi eseményben volt része 

szombaton este Sft. Gheorghe közönségének. 
A Tárgu-Muresről elszármazott zsidó 
művésznő előbb a budapesti Operaháznak lett 
tagja, majd Amerikába ment és Newyorkban 
a City Mozikban rádióleadó szoprán szólistá­
ja lett. A nemzetközi művészvilágban is fém­
jelzett nevű énekesnő néhány hetet töltött 
itthon és már szeptember folyamán visszatér 
Amerikában. (A sft. gheorghem Izraelita Nő­
egylet kérésére a művésznő jótékonycélu 
hangversenyt adott, amelyet a városi hang- 
versenyteremben szépszámú és előkelő közön­
ség hallgatott végig. Sámsor Mária valóban 
művészit nyújtott úgy operaáriáival, mint 
apró rúddalokkal. Butterfly és Mignon áriái 
mellett Stradella, Brahms, Richard Strauss, 
Gluts am, Thurlow, Bradiceanu és Hubay 
müvek szerepeltek a műsoron, melynek érde­
kességét növelte, hogy a darabokat Sámson 
Mária eredeti szöveggel énekelte. A hallgató­
ság nem maradt hálátlan a ritka művészi 
élményért és lelkes ünneplésben részesítette 
Sámson Máriát, akit virágcsokrokkal hal­
moztak ed. (F. ti.)

Ismeretes, hogy a központi statisztikai hi­
vatal elrendelte a munkanélküli szellemi 
munkások összeírását. A munkálatokat az 
illetékes közigazgatási kerületi kapitánysá­
gok végzik. Elsőrendű érdeke minden, jelen­
leg nnmkanélkül lévő szellemi munkásnak, 
hogy az elkészítendő listába felvétesse ma­
gát, mert a megüresedett közhivatalnoki ál-

rosunk zsidósága; itt konkrét és súlyos ér­
dekek forognak kockán. Nem létezik mun­
kanélküli, aki az alább felsorolt feltételek­
nek megfelel és aki hanyagságból vagy bár­
milyen más okból ne jelentkezzen az össze­
írásnál!

Intellektueleknek tekintendők a központi 
! statisztikai hivatal utasításai szerint ama-

i lások betöltésénél csak ezeket veszik tekin- \ azok, akiknek iskolai végzettsége négy kö- 
í tetbe. De szükséges ez azért is, mert az ősz- \ zép-, szak- vagy ezzel egyenrangú iskola 
I szeirás eredménye statisztikái szempontból | és akiket irodai munkánál vagy más olyan 
I rendkívüli fontosságú. A munkanélküliek \ foglalkozási ágakban foglalkoztatnak, ame-

összeirásánál a nemzeti munkavédelmi in­
tézkedések is befolyásolják a kormányt és 
éppen ezért kisebbségi szempontból rendki-

5 lyeket a közvélemény intellektuális foglalko­
zási ágaknak minősít.

Munkanélkülieknek tekintendők azok, akik

Mmikás-mexfl6
Szerdán, csütörtökön, pénteken 

3, 6 és 9 órakor
Két rész egy előadásban:

lerfíeii
monumentális filmdráma

DICKENS KAROLY regénye 
nyomán.

Fősz.: LIONEL BARRYMORE, 
MAUREEN 0‘SüLLIVAN és 

MAGDA EVANS.
Műsor előtt Journal és Micki-Maus

Román-magyar ieííratokkal!

vüli jelentősége van annak, hogy ez a sta- } a vizsgálat idején a követkeiző helyzetben S
tisztika hü képét adja a munkanélküli lévő 
szellemi munkásság nemzetiségi eloszlásának. 
A zsidó munkanélküli intellektuelek nemtö­
rődömsége, vagy szégyenkezése a statisztika

— Török Erzsébet hangversenye az Ujság- 
Iróklubban. Ma este az UjságiróMubban Tö­
rök Erzsébet, a legutóbbi hangversenyén nagy 
sikerrel szerepelt kitűnő elöadómüvésznő ren­
dez előadóestet. A művésznő műsorán ma­
gyar népballadák, Bartók- és Kodály-dalok, 
st.b. szerepelnek. Az énekszámok zongora- 
kíséretét Boskovics Sándor látja el.

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, 
ekcémák, furunkulusok eseteiben a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz gyorsan sza­
bályozza a belek annyira fontos működését 
és a vért biztosan felfrissíti. Az orvosok 
ajánlják.

— Az o rad mi Wizo garden party-ja. Szep­
tember 3-án nagyszabású garden party-t ren­
dez az oradeai Wizo az Ujságiróklub nyári 
helyiségében. Változatos műsor, tánc, ameri­
kai tombola, stb. biztosítja a legjobb szórako­
zást. Belépődíj nincs.

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé, Somo­
gyi Ilona dr. szemorvos, szabadságáról ha­
zaérkezett és rendeléseit újból megkezdte Ca- 
lea Marechal Foch 53. Telefon 455.

i vannak: semmiféle tevékenységet nem fejte- 
I nek ki, amely keresetet hozna. Betegek 
3 vagy nyomorékok s igy munkaképtelenek. 
I Nincs biztosítva az életük a jövőben, mert 

valódiságát és helyeségét vezélyeztetheti és i jelenleg alkalmazásuk ideiglenes. Az öz- 
liamis képet mutatnak ki az ittélő munka- • vegy vagy elvált asszonyok, akiknek el- 
nélküliek helyzetéről. j hunyt vagy elvált férjük 'az intellektuelek

Éppen ezért az Országos Zsidőpárt cluji ) kategóriájába tartoztak és akik az ankét 
tagozata külön bizottságot alakítóit a szel- j ideién nélkülözik a családfenntartó támoga- 
lemi munkanélkülieknek e kérdésről való \ tását és a legszükségesebbeket sem tudják 

tr.„ ,o T I biztosítani maguknak és gyermekeiknek.
I Mindazok, akik fenti feltételek mellett 
I munkanélküli intellektueleknek számíthatók,

felvilágosítására. Ez a bizottság a Párt Jog 
védő Irodájának utján az érdeklődőknek meg 
adja a kellő útbaigazítást és segítségükre 
lesz bármily ezzel kapcsolatos kérdésben.

Itt nem a szavazati jog megszerzéséről, l tási kerületeknél, 
vagy szavazásról van szó, melyekkel szem- \ 
ben sajnos, elég közömbösem viselkedik vá-

I sürgősen jelenjenek meg a városi közigazga-

Az Országos Zsidőpárt Cluji és 
Clujmegyei tagozata.
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A minisztérium által engedélyezett 
ZelevinSky „Hassafa Veahaim“ c. 
tankönyvsorozat kizárólagos leraka- 
tát Transilvania és Banat terüle­
tére cégünk vette át. Iskolák részére 
megfelelő engedménnyel szállítjuk.

UbfätM Moiravetz S. Á.
Timi$oars.

mamm

A valutastabilizációs törvény felhatalmazta 
a pénzügyminisztériumot, hogy az egyes vál­
lalatok immobil váltóanyagát, azaz nehezen 
behajtható künlevöségeit vegye át. Ez oly­
képpen történt, hogy a rossz váltóanyagot a 
jegybank átvette, az illető vállalatot ezzel el­
ismerte és visszleszámitólási tartozását az 
átvett váltóstokk összegével csökkentette. A 
Banca Nationalától pedig az állam vette át 
ezt a rossz váltótárcaanyagot s igy végered­
ményében a kincstár, helyesebben az adó­
fizetők vállaira hárult egynéhány privilégizált 
vállalat szanálásának minden terhe és gondja.

Nemrégiben ismertettük az Uj Kelet ha­
sábjain azt az egyezményt, amely a Banca 
Nationala és a kormány között jött létre az 
üyfképpen átvett immobil váltóanyag behaj­
tásával kapcsolatban. A kormány ugyanis

400 millió lej kölcsönt vett fel útjavítási 
munkálatokra a jegybanktól és ennek fede­
zésére a jegybankra ruházta át azt az im­
mobil váltóstokkot, amely a stabilizációs tör­
vény alkalmával a kincstár birtokába került. 
Ezt a váltóanyagot a Banca Nationala köz­
adók módjára fogja behajtani, azaz a váltó­
adósok ellen az adóhivatalok az adóbehjitás 
eszközeit és szigorát veszik igénybe.

Most jelent meg egy összesítő kimutatás, 
amely arra vonatkozik, hogy a stabilizációs 
törvény meghozatala óta mennyit sikerült 
ebből a négymilliárd lejt kitevő kinnlevőség­
ből az államnak inkasszálnia.

A kimutatás szerint eddig 2 és félmililárd 
lej követelés nyert rendezést. A „rendezés“ 
alatt itt nem effektiv kifizetést kell érteni, 
hanem csak egy, az állam és az illető váltó­
adós között létrejött megállapodást, vagy a 
tartozás törvényes, például konverziós szabá­
lyozását. A ténylegesen befolyt összeg csak 
az igy likvidált tételek húsz százalékára rúg, 
tehát nem haladja meg az 500 millió lejt.

A Banca Nationala a követelések gyors be­
hajtására határozott lépéseket tett. így az 
adóhivatalok működésbe lépése mellett az 
adósok mindennemű ingó és ingatlan vagyo­
nára való előjegyzéssel fog élni a jegybank. 
Ugyancsak most állapítja meg a Banca Na­
tionala, hogy az adósok közül kik kerültek 
fieztésképtelenségbe, hogy ezeket nyilván­
tartásba vehessék s akkor léphessenek majd 
fel ellenük, ha bárminő címen valami be­
hajtható fedezethez vagy vagyonhoz jutnak.

zik. A a ellenőrzést állandó jelleggel kineve­
zett polgári kontrollorokon kívül, katonai ha­
tóságok is végzik. Újabban az ország egész 
területén müködö repülő bizottságok ellenőrei 
szálltak ki Clujra a bélyegek lerovásának 
ellenőrzésére. Ezen ellenőrök egymásból füg­
getlenül és rendszer nélkül végzik müködé- 
.mket, úgy, hogy előfordul, nogy egyazon 
cégnél egy héten több ellenőr is kiszáll. Az 
Iparkamarát kérték fel ezen anomáliák meg­
szüntetésére szükséges lépések megtételére.

Hányszor köteles a munkaadó évente be­
tegsegélyt adni munkásának? A betegse- 
gélyző, a törvény szerint az első 8 napot a 
munkás betegsége esetén nem segélyezi, ha­
nem a munkaadó a munkaszerződésről szóró 
törvény alapján köteles a munkás feljes fize­
tését folyósítani. A targumuresi pénztár 
mellett működő aibitraj bizottság döntés* 
szerint egy évben csak egy esetben köteles 
a munkaadó ugyanazon munkásnak ezen 8 
napi fizetést fizetni. Fellebbezés folytán 
Casatiához került az ügy, mely még dön­
tést nem hozott. A betegsegélyző központja 
utasítást adott, mely szerint ily esetekben 
ezen döntés nem elvi jellegű és a munkaadó 
köteles minden esetben a 8 napi fizetést fo­
lyósítani.

A timisoarai törvényszék szerint csak cé­
gek kötelesek az uj városi lakbérilletéket 
fizetni. Az uj közigazgatási törvény értei­
mében a városok egymás után vetették ki a 
lakbér után fizetendő uj városi taxákat. 
Timisoara város az illetéket 5 százalékban 
állapította meg, ami ellen a nyugdíjasom 
szövetsége fellebbezést jelentett be. A felül­
vizsgálati bíróság (Curtea administrativa) 
most foglalkozott a fellebbezéssel és kimon­
dotta, hogy ezen illeték csak a kereskedelmi 
és ipari célokra szolgáló helyiségek bér e 
után vethető ki, míg a többi bérlőkre nem 
alkalmazható.

A vámolásnál bevallott értékek ellenőrzé­
se. A vámhivataloknál szervezett átvizsgáló 
bizottságok, amennyiben a vámolásnál be­
vallott árakat a valódiaknál alacsonyabbnak 
(exportnál), vagy magasabbaknak (import­
nál), találják, megállapítási jegyzőkönyve­
ket vesznek fel, melyek vámkihágási eljá­
rást vonnak maguk után. Újabban az ipar­
ügyi minisztérium a Mon. Oficial 194. sz. 
megjelent határozatában elrendeli, hogy az 
ily jegyzőkönyvek csak előzetes megállapí­
tási jelleggel bírnak, további eljárás végeit 
a központi árvizsgáló bizottsághoz terjesz- 
tendők fel. Ezen bizottság az érdekelt cé­
geket igazolásra szólítja fel és csak az iga­
zolás elégtelensége vagy hiánya esetén fog­
ják a további vámkihágási eljárást foly­
tatni.

Rendszertelenül történik a repülőbélyegek 
lerovásának ellenőrzése. A repülőbélyegek le­
rovását újabban fokozott mértékben ellenőr-

A polgárháború veszélye 
telte szükségessé a dik­
tatúrát Görögországba®

Metaxas immszteretnök legújabb 
nyilatkozata

Athén, szeptember 2. (Rador.) A görög 
távirati iroda jelenti, hogy a Kathimerini 
cimü lapnak adott intervjujában Metaxas 
miniszterelnök emlékeztet arra, hogy az 

I augusztusi politikai változást a parancso- 
I ló szükségesség hozta létre. Az ország a 
\ szakadék szélén állott a kommunista mer- 
j terkedések miatt. Polgárháború előtt áll 

az ország. A nemzeti munka útjára lép­
tünk megingathatatlan hittel és akarattal, 
a király bizalmát bírva és a nép akaratá­
val oldalunkon — mondotta Metaxas.

A politikai pártokat megszüntettük 
ugyan, de a régi politikusokat, akiknek 
erkölcsi értéke elismert, nem akadályoz­
zuk abban, hogy kivegyék részüket az uj 
rendszerből és támogassák a kormány 
munkáját. Metaxas kijelentette végül, 
hogy az uj rendszer részleteit később fog­
ják kidolgozni, egyelőre a görög kormányt 
a nemzeti szanálási munka megvalósítása 
foglalkoztatja.

— Felhívás. Herskovits József (57 éves) ré­
szére aki nemrégen érkezett vissza Palesz­
tinából, fontos értesítés érkezett a bucuresti 
Palesztina Hivatalhoz. Címéből a város neva 
hiányzik és csak az ucca neve és házszám 
van feltüntetve: Str. Cosbuc 33. Felkéretik, 
hogy saját érdekében sürgősen forduljon tele­
fonon (37102) vagy levélben fentnevezett hi­
vatalhoz (Oficiul Palestinean Central, Bucu­
resti, Bulev. Domnitei 48.)
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A spanyol polgárháború legvére­
sebb fejezete játszódik le írunnál
A üdülök orsásl erődítéseik ellenére sem tudssk változtatni a helyzeten* 

Mindkét fel további harcoké készülődik. Malagas bombázták a felkelők

A Havas Hendayei jelentése szerint a 
francia-spanyol határon tegnap egész éjjel 
dörögtek az ágyuk. Tegnap este a spanyol 
polgárháború legvéresebb fejezete játszó­
it” le. Megállapítható, hogy a kormány- 
csapatok megtartották elég fontos straté­
giai állásaikat, dacáéra annak, hogy a zen- 
dülők gyalogsága, tüzérsége és tankjai ál­
landó támadásainak vannak kitéve.

Egyik tábor sem tudta módosítani po­
zícióját, mégis a kormány egyes erőditmé- 
ayei gokat szenvedtek. A köztársaságiak 
továbbra is ádázán áilenállnak, habár nem 
tudni, meddig fog tartani ellenállásuk, mi­
vel a zendülők friss csapatokat tartanak 
készen és Guipuzcoanalnál a zendülő-csa- 
patok kezében lévő hadihajók is fogiák tá- 
aiögatni őket.

Egyébként írun előtt tegnap egész na­
pon át is folyt a harc. A zendülők tüzér­
sége San Marcia! erődjét ég Alunga falut 
bombázta. Tegnap délután egy zendülő-re- 
pülőgép és egy kormánygép között 10 per­
ces eredménynélküli légiharc folyt le. Este 
közölték, hogy a helyzet semmiben sem 
változott az iráni fronton, dacára az ádáz

harcoknak. A két hadviselő fél veszteségei 
nem ismeretesek, mint ahogy nem tudni, 
hány halottja van írun bombázásának sem.

San Sebastiannál nem voltak harcok.
Huesca eleste a kormánycsapatok jelen­

tése szerint küszöbön áll. A zendülők azt 
állítják, hogy Malagát igen erősen bom­
bázták tegnap.

Bayonnei jelentés szerint spanyol kor­
mánykörökből azt az értesülést közük, 
hogy írun bombázása folytán sokkal több 
ember veszette életét és sebesült meg, 
mint az elmúlt hét súlyos harcai során.

Ma reggel írun és San Sebastian vidé­
kén is köd volt. Ezért a hadműveleteket 
megszakították.

Újabb hendayei jelentés szerint, ellenére 
a zendülők óriási erőfeszítéseinek, az iru- 
ni fronton egyáltalán nem sikerült változ­
tatnak a helyzeten. Az éjszaka folyamán 
újabb erősítési munkálatok folytak. A 
zendülők újabb ágyukat vontattak fel a 
magaslatokra. A kormánycsapatok viszont 
lövészárkaikat javították ki és szegesdrót- 
akadályokkal látták el. Délig ma nem 
történt semmi.
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i5 harcra készülnek a kormánycsapatok
Oviedo ellen

A népfront köreiből jelentik, Hendayá- 
ba érkezett jelentés szerint Oviedoban, 
ahol a zendülők még ellentállnak, a hely­
zet elviselhetetlen. A zendülők csak egy-egy 
liter vizet fogyasztanak három naponként 
és ez már igy tart egy hete. Egyébként sü­
ni köd ereszkedett alá, amely megakadá­
lyozza a kormánycsapatok támadását. Az 
általános rohamra azonban talán még ma 
sor kerül.

A Havas Madridból azt jelenti, hogy 
& kormány repülői tegnap Sevillát, Grana­
dát, Cadixot ég Cordovát újra bombázták 
és nagy károkat okoztak e négy város re­
pülőterein.

Gijon mellett súlyos vereséget 
szenvedtek a felkelők

A Fronte Popular jelenti, hogy Renteria 
ás Pasajes bombázása következtében hat 
milicista meghalt. A Somo de Luinas mel­
letti fronton, Gipon mellett a zendülők 
elénk harcba keveredtek és súlyos veresé­
get szenvedtek.

A Havas egyidejű sevillai jelentése sze­
rint a zendülők repülői bombázták Mala­
gát és több mint 250 kilogram bombát 
dobtak le. Az aragoniai polgári orvosokat 
4 zendülők arra kényszeritették, hogy a 
frontra menjenek. A zendülő csapatok a 
toledo-környéki falvak elfoglalásán fára­
doznak. Huelvában az élet normálissá vált.

Franco tábornok Hitlernek 
ígérte oda a délmarokkói Rio 
de Orot

A 1‘Oeuvre cimü párizsi lap foglalkozva 
a spanyolországi eseményekkel, azt Írja, 
hogy Franco tábornok Spanyol Marokkó­
ban a legveszedelmesebb politikát folytat­
ja francia és angol gyarmatok érdekei el- 
-en. Ezelőtt néhány nappal Tetuanban ősz* 
»zehivták a marokkói notabilitásokat, akik 
eJőtt mint szabadítok mutatkoztak be és 
Slher esetén a legszélesebbkörü autonómiát 
Ígérték nekik, sőt azonnal engedélyezték 
egy autonómista lap kiadását ,,A Riff ti­
nién.

Ez a lap azt írja, hogy Hitlernek jó szol­
gálataiért odaígérték a délmarokkói Rio de 
Orot.
, angol Vörös Kereszt jelenti Párizs- 

°I, hogy nem küldött egészségügyi anya­
got Spanyolországba és nem is gyűjtött 
‘üen célra. Az ellenkező hírek alaptalanok.

Portugália is életbeléptette a 
fegyverkiviteli tilalmat

^ Reuter gibraltári jelentése szerint a 
-Orchester angol hadihajó és egy német 

torr edóromboló mellé Maiaga kikötőiében 
0irhákat, dobott le egy felkelő repülőgép.

Egyidejű londoni jelentés szerint a por­
tugál nagykövet közölte a külügyi hivatal­
lal, hogy Portugália augusztus 30-tól élet­
beléptét! a fegyverkiviteli tilalmat Spanyol 
országba, a semlegesség! egyezménynek 
megfelelően.

A náci tudósok „leleplezik
Mózest

Egy uj német tudás“ szerint Mózes a Sinai hegyen tevő egyiptomi királyi
bányamüvek főigazgatója, volt

A spanyol helyzet az angol 
minisztertanács előtt

I
Londoni jelentés szerint a mai angol mi­

nisztertanács a spanyol helyzettel, a kor­
mány magatartásával a Népszövetség leg­
közelebbi ülésszakán és annak törvényes 
betiltásával foglalkozott, hogyan lehetne 
az angol alattvalóknak megtiltani a spa­
nyol hadseregbe való belépésüket.

Előretörtek a zendülők

Hendaye} szeptember 2. (Rador.) Teg­
nap délben 12 órakor írun körül újból meg 
kezdődött az ágyúzás. Délután 2 órakor 
a nemzetiek előnyomultak és átlépték a 
Curiart hágót, egyórás tüzérségi előkészí­
tés után. A kormánycsapatok a lejtőn fel­
felé igyekeztek, hogy a zendülőket feltar­
tóztassák. Tüzérségük szüntelenül a hegy 
ormot célozza. A gyalogság is állandó mun 
kában van. Az írunt védő páncélosvonat 
folyton dolgozik, a halottak száma igen 
nagy kell, hogy legyen. Úgy látszik, hogy 
a kormánycsapatok helyzete rosszabbodik. 
La Punceat elszántan védik. Sam Marcialt 
is bombázzák a zendülők, akik megkezdték 
a meghódított állások megerősítését. A 
zendülők előőrsei 500 méternyire vannak 
a franciaországi Behobietól. A francia ha­
tóságok megerősítették a határőrséget.

Burgos, szeptember 2. (Rador). Terru-el vi­
dékén harcok voltak minden eredmény nél­
kül. Huesoanál harc folyik. A nemzetiek elő­
nyomulnak Astoriáiban és bombázták Tru- 
biát, amely Oviedo közelében fekszik, ahol a 
legfontosabb spanyol ágyugyárak vannak. 
A.liinza körzetében a nemzetiek bombázták a 
kormány tüzérségét. Yague oszlopai Toledo 
környékén operálnak. Rabati jelentés szerint 
a nemzetiek öt kilométernyire vannak Mala­
gától.

Párizs, szeptember 2. (Rador). A spanyol 
polgárháború emberiesebbé tételére vonat­
kozó akció ügyében Madrid és Burgos kö­
zött tegnap kapcsolat jött létre és rendkívüli 
'kiküldötteket neveztek meg, akik azonnal 
San Jean de Luzba utaztak. /A burgosi kor­
mánnyal való érintkezést magánúton tartják 
fenn.

Berlin, szeptember 2. Az uj német vallásos 
irány egyik fegyvere a Biblia és a zsidó- 
kereszténység ellen az, hogy leleplezéseket 
közöl róluk. LA zsidóság legújabb leleplező je 
Jens Jürgens, aki egy füzetet irt és hozott 
forgalomba, amelyben azt állítja, hogy Mózes 
az egyiptomi királyi bányamüvek vezetője 
volt a Sinai hegyen fekvő bányákban s azért 
tudta azokat a csodás jelenségeket előidézni, 
amelyek a Bibliában a törvényadást kísérték. 

‘Hivatásánál fogva robbantó és tűzijáték szak­
értő volt és igazi égi jelenségek helyett tűzi­
játékkal 'kápráztatta el a népet. A Jens 
Jürgens álnév, mely alatt Weinhandel Ottó 
weissenburgi nyugalmazott tanár rejtőzik.

Másuitt keresi a rejtély nyitját Konradin 
Aller, a másik „leleplező“, aki azt hiszi, hogy 
a Sinai hegyen történ mennydörgés és vil­

lást Mózes elektrotechnikai utón idézte elő. 
A törv énytábiLákat rejtő láda valójában villa­
mossággal telített leiden! palack lehetett, 
amelynek mindenesetre szokatlanul hatalmas 
kisülései szolgáltatták a törvény kihirdeté­
séül szolgáló nagy villamos színjátékot.

A két egyidőben megjelent füzet felvilágo­
sításai szakemberek előtt semmi újat nem 
tartalmaznak. Százötven év előtt a legnai­
vabb és legszellemtelenebb racionalisták már 
mind végigpróbálták a bibliai csodáknak ezt 
a magyarázatát s azóta jól megérdemelt fe­
ledés borította őket. Az hogy az uj vallásos 
irány ilyen rég elfeledett naivságokat kiás és 
felfedezésként tálal fel, csak azt mutatja, 
'hogy hívei és írói között milyen tudatlan ée 
Ízléstelen emberek is akadnak.

Zsidó „négnfromi“ alakításának terve 
merüli lel a cionista munkáspártok 

genfi konferenciáján
Á palesztisiai k^iiiroemlstak magatartása a genfi konferencia előtt

I André Maotrais: „A hallgatag BramMe ez- 
< redes". Az első regény a skótokról. MauroiS 
I legsikerültebb könyve. Ara fűzve 60 lej, 
? Epocha-kiadás. Kapható műiden könyvkeres- 
\ ködösbe«.

Genf, szeptember 2. Mint röviden jelentette 
az Uj Kelet, a Poalé Cion—Hitachdut egye­
sült cionista munkáspártok világkonferenciát 
tartottak Géniben. A konferencián Béri 
Hocker tartott általános referátumot a cio­
nista mozgalom helyzetéről és a galuti zsi­
dóság problémáiról. Melech Neustadt a tel- 
avivi pártközpont munkájáról, dr A. Tarta- 
kower és Ing. Reiss a galuti zsidó tömegek 
gazdasági és politikai helyeztéröl, az átréte- 
geződés és a munkalehetőségek kérdéséről, a 
szövetkezeti hálózatról, a gazdasági önsegély­
től, stb., mig M. Jarblum a szocialista moz­
galom általános helyzetéről tartottak beszá­
molókat. A konferencia táviratilag fejezte ki 
szimpátiáját a Spanyolországban harcoló szo­
cialisták iránt. A vita során felvetődött a 
zsidóság keretében a kommunisták bevoná­
sával alakítandó „népfront“ kérdése is. A 
delegátusok egyöntetűen hangsúlyozták, hogy 

amíg a zsidó kommunisták n&ra tagadják 
meg a közösséget és nem szakítanak meg 
minden kapcsolatot minden kétértelmű­
ség nélkül palesztinai el «/társaikkal, akik 
az arab gyilkosok és gyújtogatok frontján 
állanak, nem lehet szó a velük való 

együttműködésről.
(Az általános vita során a konferencia szó­

nokai hangsúlyozták a zsidó munkásmozga­
lom szociálpolitikai munkájának nagy fontos­
ságát, tekintettel a zsidó tömegek rettenetes 
nyomorára és súlyos gazdasági sorsára.

Ugyanekkor egyöntetűen jutott kifejezésre 
az a követelmény, hogy a zsidó társadalmi 
segélymunka a teljes demokrácia elvén kell 
hogy alapuljon.

Béri Locker a Cionista Szervezet problé­
máiról referált és követelte az egységes or- 

\ szágos cionista szervezetek megteremtésére 
í vonatkozó kongresszusi határozat megvalósi- 
i tását. A delegátusok rámutattak arra, hogy 
I számos országban a cionista munkáspártok 
I tették meg az első lépéseket ezen kongresszu- 
t si határozat keresztülvitelére és a polgári cio- 
; nista csoportok részéről merültek fel akadá- 
: lyok. A konferencia elhatározta többek kö- 
; zott, hogy akciót indít az Oroszországban
f fogvatartott cionisták kiszabadítása érdeké- Il ben.
I
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sport rekorderei
da* szeptember 2. (Az Uj Kelet tud.) A 

Btóáő sportegyesületeket magában foglaló 
Makkabi Világszövetség legfőbb sporttechni- 
kai bizottsága, a Prágában székelő HATÓ, 
pár nappal ezelőtt az egyes országok Mok­
kába Szövetségeitől .bekért adatok alapján 
össze állította a Világszövetségbe tartozó zsidó 
sportolóknak az atlétikai sportágakban elért 
legjobb eredményeit. Ezekből kiderül, hogy a 
zsidó sportolók, akik mind saját neveltjei az 
egyes sportegyesületeknek, igen szép ered­
ményeket értek el. Az eredmények között 
számos olyan van, amely világviszonylatban 
is elsőrangú teljesítmény. A ranglista a kö­
vetkező: (iáé egyes sorok végén levő számok 
azt az évet mutatják, amelyben az illető re­
kordot elérték.)

Férfiak

190 m: Engel Csehszlovákia 10.6 1933.
300 m: Engel Csehszlovákia 21.8 1934.
S00 m: König Ausztria 35.3 1936.
400 m: König Ausztria 49.1 1936.
500 m: Deutscher Ausztria 1:06.8 1936.
800 m: Rosenkrantz USA 1:53.5 1936.
1000 m: Bloedy Ausztria 2:33.8 1935.

• 1500 m: Bloedy Ausztria 4:02 1936.
3000 m: Katz Németország 8:35.2 1926.
5000 m: Katz Németország 15:04 1927.
10.000 m: Beck Ausztria 33:01.1 1934.
1 óra alatt Heks Csehszlovákia futott 16.542 

métert 1930.
42.200 (Maraton): Heks Csehszlovákia 2 

óra 41:35 perc 1932.
110 m gát: Ball Ausztria 15.9 1924.
400 m gát: Jockl Németország 58 mp 1929.
4x100 m staféta: Barkochba Berlin (Ger­

ber, Kurz I, Kurz H, Lewin) 422 1929.
4x400 m staféta: Hakoah Bées (MetzL, Kö­

nig, Deutscher, Klein) 3:26.8 1934.
4x800 m staféta: Barkochba Berlin (Jank- 

lowitz, Eger, Katz, Bergmann) 8:02.1 1927.
3x1000 m staféta: Barkochba Berlin

(Kraus, Katz, Bergmann.) 7:55.4 1927.
4x1500 m staféta: Barkochba Berlin (Sü- 

bermann, Koben, Kraus, Katz) 17:25.5 1927.
Magasugrás: Feiden USA 783 cm. 1932.
Távolugrás: Herzstein Németország 692 can 

1933.
Hármasugrás: Dr Zandler Csehszlovákia 

13.62 m 1930.
' Rúdugrás: Dr Friedmann Ausztria 3.40 m.

SulydobáS: Adelmann USA 13.75 m 1932.
Diszkoszvetés: Snyder USA 47.78 m 1932.
Gerelyvetés: Attermann Erec Jiszrael 51.50 

m 1936.
Kalapácsvetés; Dr Fehér Csehszlovákia 

38.77 m 1933.
Hölgyek

100 m: Neumann Ausztria 12.7 1936.
200 m: Neumann Ausztria 26.7 1936.
800 m: Neumann Ausztria 2:35.2 1936.
800 m gát: Freiwald Lengyelország 12.2

1935.
4x100 staféta: Hakoah Wien (Iványi, Fi­

scher, Laub, Neumann) 52 6 1936.
Magasugrás: Gottlieb Ausztria 145 cm 1936.
Távolugrás: Mayer Németország 525 cm

1936.
Snlydobás: Copeland USA 36.92 m 1935.
Gerelyvetés: Copeland USA 36.92 m 1935.
Dlszkoszvetés: Copeland USA 37.38 1935.

—Ceramica, Cluj: UEC—CFR. Október 4: 
Turda: Ariesul—QAC, Bisuija: Ceramica— 
CFR. Október 11: Cluj: CAC—Industria 
Sármei, Bistr+a: Seramica—UEC. Október 
18: Turda: Ariesul—CFR, öuj: CFR—CAC. 
Október 25: C&mpda Turzi: Industria Sármei 
—Ariesul.

Az Északi csoport mérkőzései a követke­
zők: Szeptember 13: Oradea: CFR—Salonta, 
Satu-Maré: Barkochba—-Vestül, Sighet: Ma- 
ramures—Tricolor. Szeptember 20: Oradea: 
Vestül—CFR, Baia-Mare: Tricolor—Bar­
kó ehba, Salonta: SS Maramures—Salonta, 
Szeptember 27: Satu-Maré: Barkochba— 
CFR. Október 4: Oradea: CFR—Maramures, 
Satu-Maré: Barkochba—Salonta. Október 11: 
Oradea: Vestül—Salonta, Sighet: Maramures 
—Barkochba. Október 18: Baia-Mare: Trico­
lor—CFR. Október 25: Oradea: Vestül—Tri­
color.

A fenti két csoport győztese selejtezőt ját­
szik egymással és ennék győztese kerül a B) 
ligába. Minden egyesület a saját költségén 
utazik, míg a rendező egyesület levonva az 
1500 lejes rendezési költségeket, a bevétel 
összegéből mindketten osztozkodnak.

Bocure»tibe* Unirea Tricolor—AMESFA.
Aradon Gloria—Ripensia.
Timisoaran Ctoinezul—CFR.
Oradéan CAO—Universitäten.
Clujon Victoria—Juventus.

AMERIKAI TUBÁN A TELAVIVI MAKKABI
Párizsból jelenti a Zsidó Távirati Iroda 

sporthirszolgálata: Szept. elsején Marseille- 
ban partraszállt a telavivi Makkabi labda­
rugócsapata, amely amerikai túrára megy. A 
zsidó labdarugócsapat tagjai egyelőre Párizs­
ba utaztak, ahol négy napot tartózkodnak, 
majd továbbutaznak Newyorkba. A telavivi 
Makkabi első mérkőzését szeptember 27-én 
játssza. Newyorkbói tovább utaznak és a kö­
vetkező városokban mérkőznek: Boston, Osá- 
kágó, Detroit, St. Louis, FiledeOfia, Pittsburg, 
Cleweland és Brooklyn. A telavivi Makkabi 
november vége felé tér vissza ugyancsak 
Franciaországon keresztül.

Az ORVOS mondja: AM egészségét kelle­
mes és a legmegbízhatóbb módon akarja 
megóvni, az a legerélyesebben csak valódi

VICTORIA—JUVENTUS, 
CNIVERSITATEA—CAO

Cluj, szeptember 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság küzdelmei során vasárnap 
teljes forduló kerül lebonyolításra. A Victo­
ria Clujon a bucuresti Juventussal méri ösz- 
sze erejét, míg az Universitatea Oradean a 
CAO-val játszik. A vasárnapi forduló részle­
tes programja a következő:

Bucurestib^n Venus—Crisana.

A budapesti Vivő és Atlétikai Klub (Ma- 
'gyarország egyetlen zsidó sportegyesülete) 
kézilabdacs: pata Berlinben résztvett a Bar­
kochba tornáján és azt meg is nyerte. Ered­
mények: VÁC—-Barkochba Frankfurt 6:3, 
(3:1), VÁC—Barkodhiba Berlin 5:0 (2:0), 
VAC—JSK Berlin 6:2 (3:1).

Vasárnap játsszák a Közép Európa Kupa 
első döntőjét. Prágából jelentik: A Közép 
Európa Kupa döntőjének első mérkőzését va­
sárnap játsszák Bécsben az Austria és Sparta 
csapatai. A mérkőzést az olasz Scarpi vezeti. 
A második döntő mérkőzés a jövő vasárnap 
Prágában lesz és ennek vezetője az olasz 
Barlassina lesz.

Országos amatőrtéuyképkiállitást rendóc az 
aradi Societatóa de Gimnastica turistaszak­
osztálya. Tudósitőnk jelenti: Az Aradi Torna 
Egylet turistaszakosztálya október 18-tól 
28-ig Arad, Piata Avram ancu 21 alatt levő 
saját helyiségében országos amatőrfénykép- 
kiállitást rendez. A kiállitáson, amelyen érté­
kes dijakat osztanak M, az ország sport- és 
turista egyesületeinek tagjai, valamint az 
amatőrfényképészek vehetnek részt.

Brilliant gumit követel!

est

41 éves, önhibáján kívül elvált, nagyon kel­
lemes külsejű tisztviselő havi 8000 lej jöve­
delemmel és nyugdijképesaéggel feleségül: 
venne 30 év körüli, szép és vallásos háá- 

■ leányt 100.000 lej hozománnyal. Bővebbet 
„Mirea“ házasságközvetitő irodánál Cluj, CaL 
Regele Ferdinand 116.

Okieveiee hegedütunáraő órákat ad. Met- 
námé, Str. Bucovina 16.

KÉT-HAROM URILANY telje» ellátást 
kaphat íürdőszobahaSználattsü. „Azonnal is“ 
jeligére a kiadóba.

Ne felejtse el! Szeptember 20-án less i. 
. Magánalkalmazottak sorsjátékának húzása 
? A főbb nyeremények: 1 diófa hálószoba, 1 
! modern rádió, 1 patefon. Egy sorsjegy bi- 
, lyeggel 26 lej. VidéM rendeléseknél kérünk 7 
I lej portőköltséget. Agentura „Agimex“ Cluj, 

Piata Unirii 3.

SZÖElZ-HM
‘MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Ma, csütörtökön szezon szenzációja. Világ­

városokkal egyidejűleg bemutatja Shirley 
Temple világslágerét, A kis lázadót. 
Partnerei: John Bole®, Jack Holt és Bili 
Robinson, a néger csodatáncos. Műsor 
előtt a legfrissebb Fox híradó és „Romá­
niai aktualitások“ c. különleges pótkép. 
A brasovi cserkész-jamboree filmje. 
Helyárak: 27+4 és 22+4 lej. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

II. Angol házasság. Vígjáték. Renata 
MüJlerrel, Georg Alexander, Adela Sand- 
rock. III. Journal. Micky Maus. Hely­
árak: 9+3 és 13+3 lej.

EDISON MOZGÖ MŰSORA;
Csoda jó műsor! 3 film.: I. Tarzan visszatér. 

Kalandor dzsungelfilm. Tom Tylerrel.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA;
Szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 6 ég 9 

órakor két rész egy előadásban: I. Cop­
perfield Dávid. Monumentális filmdráma. 
Dickens Károly regénye filmen. Főszerep­
lők: Lionel Barrymore, Maurien O'Sulli­
van és Magdu Evans. II. Journal és Hidd 
Mauss. Helyárak: 10 és 12 lej.

A legizletesebb vegetárius ételek a 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra“ 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej, 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedel­
mi Akadémia során.)

Varrónő több évi prakszissal olcsón háehes 
megy. Cim: Decebal 51.

Ortodox zsidó családnál 2—3 diákleány 
vagy fiú teljes ellátást kaphat. Crn: Izsák 
Str. lasilor 9.

önálló varrónő több évi szaloni prakszissa?. 
állást keres. Címeket a kiadóba.

ft*.,. ''un*<f*wwtns-n,

116 ~~

Három cfuji csapat látszik a C) Ligában
A Barkocbha bejutott, az oradéai Makkabi 

kimaradt

öuj, szeptember 1. (Az Uj Klet tud.) Az 
ÉszaM Liga vezetősége tegnap a késő éj­
szakai órákba nyúló ülésén összeállitotta az 
Északi Ligába tartozó egyesületek csoportját, 
amelyek a C) ligában játszanak. A csoport 
névsora és a sorsolás a következő:

A nyugati csoporthoz tart Clujről az UEC, 
CAC és CFR, Turdaról az Ariesul, Bitritaról 
a Ceramica és Cámpia Turziról az Industria 
Sármei. A sorsolás a következő: Szeptember 
15: Turda: Ariesul—CFR, Cluj: UEC—In­
dustria Sármei, Bistrita: Ceramica—CAC. 
Szeptember 20: Bistritan: Ceramica—Ariesul, 
Cámpia Turzi: Industria—CFR, öuj: UEC— 
CAC. Szeptember 27: Cámpia Turzi: Industria

Orvos! Mérnök! Gyár!
Mindem német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál öuj. A lapokat közvetlenül 
kApfz a kiadótőL Kérjea ingyen jegyzéket 
Lepage tói. Cluj, jelezve, mely szakma ér­

dekli.

Közöttem

újévi üdvözleté
az Uj MIIÉT

ROSHAS
*

számában,
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. By módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a szétküldés posta­

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — go._ lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — — — —, —   _ go.__ lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — —. — — — — _ iqo.__ lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben Is) vagy 
kötetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbízótt&ink

bármelyikéihez.

Akvizitőrt, ügye® és garanciaképest, keres 
egy 12 év óta fennálló vidéki zsidó intézmény. 
Ajánlatokat „Parause“ jeligére a. kiadóba.

örökbe adnám egészséges, értelmes négy­
éves fiúgyermekemet jőlszituált gyermektelex 
családhoz, ahol jövője biztosítva leime. Meg­
kereséseket „örökbe fogadom“ címmel a M- 
adóhivatal továbbit.

ja

Konyhabútorok a legdivatosabb színekbe» 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztaloe- 
mühelyben.

Egyetemi hallgatőnő vállalja elemi és kö­
zépiskolai diákok korrepetálását. Francia, ro­
mán, magyar nyelvben perfekt. Megkeresések 
„Gyakorlott instruktor“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Különbé járatú üres nagy szoba irodánál* 
kiadó. Str. Regina Maria 38.

tí
1 ADLER őrt. kóser vegetárius étterme a 

legjobb és legolcsóbb. Str. Regele Ferdinand
{ 22, I. emelet.

ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapotba» 
olcsón eladó. Con a kiadóban.

Debrecenben tanuló diákot külön szobával, 
teljes ellátásra elfogad zsidó úri család. Cim: 
Dr Jakabfi Imre Debrecen, püspöki palota.

Urileány lakást kaphat uricsaládnál fürdő- 
szobahastználat tál. Elisabeta 16, I. 4.

A brasovi zsidó szimfonikus zenekar keres 
'megfelelő képzettséggel bíró szólamvezető 
csellistát szerény igényekkel. Ajánlatok a hit­
község irodájába Brasov, Str. Muresenilor 31 
kéretnek.

Egy szoba, előszoba központban vízvezeték­
kel, bútorozva vagy üresen azonnalra kiadó. 
Calea Regele Ferdinand 8.

önálló cipőfelsőrészikészitő fix fizetéssel 
állandó munkára felvétetik. Cluj, Str. Geo. 
Poetas 23.

Speciális üzlet továbbfejlesztéséhez 20—30 
ezer lejjel társat keresek „Pénze biztosi tva“ 
jeligére.

Garanciával rendelkezd tisztviselőnőt 
azonnali belépésre kresünk. írásbeli ajánlatot 
a kiadóba „Pontos“ jeligére.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELE7TBS#

bein

tény!

és
Lei

rövi 
égé 
lág 
és 
gyol 
Mini 
mél 
alat 
mi 
benl 
mini 
„Ké



3.

I keil«.
írja 

Valódi

fon kvi- 
^j jöve- 

[eleségüt 
háííi- 

ivebbeí 
lluj, Qtf.

ellátijs* 
inai is‘i'

les* t 
huzána
ba, 1 

|gy bé­
rünk 7 
“ Ging ,

házfcog

[ákleány* 
IZSáJv

keree 
jezmény, 
lóba.

|s négy- 
lektelex 

jie. Meg­
lel a M-

SZlSíSaf.

inekt-e»
kapha-
jztaloe-

és kö- 
ícia, ro­

le rés ésrek 
kiadót*.

rodánal*

terme a 
rrdinanti

I ipotba»

szobával, 
Ld. Cúao: 
aJota.

fürdő”

keres
ív^zet®

b Ve a hit- * 
íniior 31

pezeták- 
la kiadó-

Izetésael 
tr. Gén-

20—30
tositva"

k-iselőní*
'íjánlatt^

CSÜTÖRTÖK, 1936..

HŰEK
síosogatnak as amerikai férfiak. Két 
newyorki lap körkérdést intézett elő- 

fízetöihez és olvasóihoz, hogy a férjek vé­
geznek-e otthon házimunkát, segitenek-e a 
L<,ozó feleségnek legalább a könnyűszerrel 
tóvégezhető házkörüli dolgokban, vagy sem? 
k körkérdés nem várt eredményt hozott. Ki­
derült, hogy az amerikai férjek 43 százaléka 
saiátkezüleg mossa el otthon a déli edényt, 
55' százaléka pedig a takar ításban is segéd­
ük A válásit adó férfiak rneg is indokol­
ták a nagy házkörüli szorgalmukat. Lehe­
tetlenség kívánni a reggeltől késő estig dol­
gozó nőtől — írja az egyik —, hogy délben 
hazatérve, fáradtan nekiálljon mosogatni. Az 
Amerikai átlagos, polgári háztartásokban 
nem hogy állandó cseléd, hanem még bejárónő 
sincsen, aki kitakarítana és az edényt el­
mosná. A feleségtől elég annyit kívánnunk, 
hogy mindenekelőtt jő feleség legyen és gyer­
mekeit gondozza. Fűre pedig elég az a kis 
klő. amit a gyár ebédidőnek, vagy déli pi­
henőnek jelöl meg. Ezek után még csak arra 
a statisztikára volnánk kiváncsiak, amely az 
edények összetörési százalékáról szól. Vájjon 
az asszonyok háziasszonykodása idején, 
vagy a férfisegitség beállításakor törik-e 
össze mosogatás közben több edény.

— Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
smésztés. vastagbélhurut, felfúvódás, oldal- 
fájás. légzési zavar, szívdobogás, fejnyomás, 
fülzugás, szédülés és lehangoltság esetén a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz gyor- 
tan megélénkíti a gyomor és a belek műkö­
dését, az mésztést rendbehozza, megszaba­
dítja az embert a kellemetlen érzésektől s 
tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Az or­
vosok ajánlják.

— Min háborodnak fel a Stürmer olvasói.
Julius Streicher hírhedt lapja közli legutóbbi 
számában egyik olvasójának alábbi felhábo­
rodását: „Kedves Stürmer! 1936 júniusának 
egy délutánján történt. Az égből szüntelenül 
hull az eső. A parasztnak azonban el kell 
látnia a munkát. Csak bizonyos embereknek 
van ráérő idejük. Hogy ezek közé tartozik 
Weber biztosítási ügynök, azt nem vehetjük 
tőle zokon. De hogy ez a néptárs a sommen- 
heimi Niedermeiei-vendégiöben Guttmann 
zsidóval ül egy asztalhoz és a vendéglőssel 
együtt kártyázik is a zsidóval, ez olyan 
ténykedés, ami méltatlan egy német férfihez. 
Különös látvány volt ez a három, igy együtt. 
A. bőven csapolt sör már láthatóan meg­
tette hatását. Józan csak egyikük volt! Es 
pedig: a zsidó. Vigyorogva ült az asztalnál, 
zsidó képéből kiolvasható volt a diadal, hogy 
még ma is akadnak Németországban olya­
nok. akik idegen fajunkkal összeállnak.“

— Ford — hetvenötéves. Detroitból jelen­
tik, hogy Amerika első ipari nagysága, a 
világ legnagyobb vállalatának megalapítója 
ás tulajdonosa, Ford Henrik augusztus 
30-án töltötte be életének hetvenötödül évét. 
Ford a mai kornak kétségtelenül egyik leg­
érdekesebb embere. Nemcsak amerikai vi­
szonylatokban nagyszabású, hanem világvi­
szonylatokban is egyik vezető embere ko­
runknak. Szegény szülök gyermeke volt és 
amit elért, azt kizárólag csak önmagának, 
energiájának, céltudatos akaraterejének kö­
szönheti. Ford az amerikai polgárháborúk 
idején miehigani szegény farmer házában 
született és tizenhatéves koráig atyjának 
kis gazdaságában a legkülönbözőbb mun­
kákat végezte, anélkül, hogy a legcsekélyebb 
műveltséget is elsajátíthatta volna. Mikor a 
kis gazdaság anyagi helyzete megingott, 
Ford Detroitba ment, ahol a kikötőben szer­
zett magának megélhetést. Detroiti mun­
kásévei alatt esténkint végezte tanulmányait, 
egyik iskolát a másik után fejezte be, oda­
haza pedig kis műhelyt állított fel magának 
és az éjjeli órákban szorgalmasan dolgozott. 
Eegeiső találmánya egy óra volt, mely egy 
szerkezettel kétféle időt tudott .mérni és a 
mai stopperórák őse lett. Huszonnyolcéves 
korában Ford szakadatlan tanulások után 
a detroiti Edison Illuminanting Co. mérnöke 
tett, ahol a nyolcórás munkaidőt bevezette. 
Fz volt az első szociális munkabeosztás 
Amerikában. Itteni állásában kezdett a gép­
kocsi problémájával foglalkozni és aránylag 
rövid idő alatt motorizálta Amerikát és az 
egész világot. Valósággal átalakította a vi­
lág képét. Évente négymillió gépkocsit gyárt 
és ez az ember, akinek a világon a legna­
gyobb vállalata van, mégsem egyoldalú. 
Minden érdekli, amellett ember baráti esz­
mékkel foglalkozik, utazik, gyűjteményeket 
alapit, sportol. Millió és millió embernek ad 
munkát és megélhetést, mégis, magánéleté­
ben a legegyszerűbb és ugyanúgy dolgozik, 
mint bármelyik alkalmazottja. Jelmondata: 
7.Kételkedem, hogy valami nem volna lehet­
séges." , ,

VJ KIVÉ«

üieielen megbali Crenian Aurél, 
CiuJ volá rendőrpreleltiusa

Cluj, szeptember 2. (A zUj Kelet tud.) 
A város polgársága, nemzetiségre való kü­
lönbség nélkül gyászolja Crenian Aurélt, 
Cluj volt rokonszenves rendőrprefektusát. 
Crenian Aurel kedden este még vidám 
hangulatban beszélgetett ismerőseivel a 
Newyork-kávéházban. Késő este ment haza 
Saguna uccai lakására, ahol nemsokára 
ágybafeküdt és olvasott. Könyvvel a kezé­
ben érte szívroham, amely néhány perc 
alatt végzett vele. Crenian Clujon kezdte 
pályafutását. A háború előtt a magyar 
hadseregben szolgált, majd orosz fogság­
ba került, ahonnan megszökött és hazaté­
résekor honvédőrnaggyá léptették elő. Az 
impérium-változás után mint alezredes be­

lépett a román hadseregbe. Néhány évvel 
később nyugalomba vonult, majd az Ave- 
rescu-kormány idején előbb Cluj, majd Ti­
misoara rendőrprefektusa lett. 1930-ban 
visszavonult.

Crenian Aurel egyike volt a legkiválóbb 
román köztisztviselőknek. Európai modo­
rát, toleranciáját a zsidóságnak akkor 
volt alkalma leginkább tapasztalni, amikor 
az antiszemita zavargások idején sarkára 
állott a zavargókkal szemben. Rendőrpre­
fektusi tevékenysége alatt Cluj polgársá­
gának mindig a legkészségesebben és a 
legnagyobb jóindulattal állott rendelkezé­
sére és rokonszenves lényétől távol állott 
az elfogult politikai beállítottság.

«8»

— Bosszúból megölte haragosa gyermekét. 
Bioestiből jelentik: George Constantin Bran és 
szomszédja, Constantin Cristea régóta hara­
gos viszony ban voltak. Constantin Bran el­
határozta, hogy bosszút áll régi haragosán. 
Mig Cristea a mezőn dolgozott, elvetemült 
haragosa behatolt a lakásába, ahol mindössze 
Cristea kilencéves Vasilica nevű kisleánya 
tartózkodott. A minden emberi érzésből ki­
vetkőzött Bran egy doronnggal agyba-föbe 
verte a szerencsétlen gyermeket, akit szülei 
haldokolva találtak meg a konyha kövezetén. 
A kislánynak még annyi ereje volt csupán, 
hogy támadója nevét megmondja, aztán rövid 
szenvedés után meghalt. A szerencsétlen apa 
jelentést tett a csendőrőrsön, ahol nyomozást 
indítottak a közben elmenekült Bran rejtek­
helyének kinyomozására.

— Három elemi iskolával doktorinak adta 
ki magát. Botosamból jelentik: Botosamban 
néhány nappal ezelőtt megtelepedett egy ma­
gát Teodor Pompareunak nevező egyén aki 
rendes orvosi gyakorlatot kezdett. Misztikus 
eljárásokkal vizsgálta meg a pacienseit, akik­
nek titokzatos nevű gyógyszereket rendelt, 
de figyelmeztette őket, hogy senkinek ne árul­
ják el a gyógyszereket, mert akkor azok el­
vesztik hatásukat. Az áldoktomak sikerült 
egy sereg hiszékeny embert megtévesztenie, 
az egyik szemfülesebb paciensénél azonban 
rajtavesztett. Ez ugyanis jelentést tett a 
rendőrségen, ahol előállították a három elemit 
végzett sarlatánt és több paciensével szembe­
sítették. A nyomozás most abban az irány­
ban folyik, hogy az áldoktor gyógyszerei nem 

i tettek-e kárt a paciensekben.

Óriási sikerrel íui a iewai SÍÜ®Síü!©ZlS
szezónnvitó slágere;
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2 pompás kisérő műsor: I. A legfrissebb FOX vtiíághiradó.
n. A brasovi eserkészjamíboree filmje.

— Török vizekre érkezett Edward király 
yacht ja. Isztambulból jelentik: Edward király 
yacht ja, a NaMin török vizekre érkezett és 
megállt Imbroanál. A király meg fogja tekin­
teni a Dardaneiiáikat.

— Eljegyzés. Krausz Icát Clujról eljegyezte 
Hager Hermann Vaséul de Sus.

— Feltámadt az eltemetett csecsemő. Kü­
lönös eset történt a napokban Lipcani község­
ben. Elena Toader Mihalache a napokban 
leánygyermeknek adott életet az ottani kór­
házban. A szülésnél segédkező orvos meg­
állapította, hogy a gyermek, aki hat hónapra 
született, világrajötte után néhány perccel 
meghalt. Másnap a csecsemő temetésekor, 
amikor a sírásók a kis koporsót leeresztették 
a sírba, a koporsóból egyszerre gyermek­
nyöszörgést hallottak. Gyorsan felhúzták a 
koporsót, kiemelték a csecsemőt és haza vit­
ték az anyjához. Néhány óra múlva azonban 
a csecsemő valóban meghalt. Másodszori te­
metésén a község lakosai mint valami csodát 
állták körül a kis koporsót, mig a temetési 
szertartással megbízott Cotusca nevezetű pap 
megtagadta az egyházi szertartás oelebrálá- 
sát. Amikor a hozzátartozók látták, hogy a 
pap semmiképpen nem hajlandó megtartani a 
gyászbeszédet, maguk láttak hozzá a ko­
porsó elhantolásához. Az eset nagy feltűnést 
keltett a községben és mint valami ördögi 
dologról' beszélnek róla a falubeliek.

, — Ellopták a hozományt. Ghásineuból jelen-
i tik: A napokban férjhez ment Chisineuban 
! Jenina Nadezde, egy ezredes leánya, akinek 
I hozományát szülei egy ládába leszögezve a
• fiatal pár elmére Bucurestibe küldték. Ami-
• kor a fiatalasszony felnyitotta a ládát, meg- 
l rémülve látta, hogy az üres. Azonnal jelen- 
1 tést tettek a rendőrségen, ahol nyomozást in- 
I d-itottak a tettesek kézrekeritésére. Valószínű 
I ugyanis, hogy ismerelen tettesek feltörték a 
é postakocsiit, tudván, hogy abban van el- 
} helyezve az ezredes leányának mgyértékü ho-

Ízománya.

— Prágába érkezett a francia kamara lég- 
I ügyi bizottsága. Prágából jelentik: A fran- 
I cia kamara légügyi bizottsága tegnap ide- 
I érkezett. Meleg fogadtatásban részesítették

!a bizottság tagjait.

— Hatezer dollárt követeit a négustól volt 
I pilótája. Londonból jelentik: Ezelőtt néhány 
1 nappal Alexandra del Valle, aki a négus 
I repülőhadseregében szolgált, megjelent az 
I abesezin császár előtt és 6000 dollárt kért 
I tőle. A négus és az ezredes közti beszélget^ 
' igen élessé fajult. Az ezredes nem volt haj­

landó távozni a négus palotájából, mire a 
rendőrséggel távolították el, amely le is tar­
tóztatta. Végül is szabadlábra helyezték azzal 
a feltétellel, hogy azonnal elhagyja Angliát. 
Valle Portugáliába utazott.

..FEMINA

Reklám nélkül is a 
legjobb, legolcsóbb 
az újonnan megnyílt

• c
női konfekció és 
szövetáruház Cluj, 
Str Memorandului 1

A közeledő nagy ünnepek alkal­
mából gondoljatok a Zsidó-

kórházra I
A Kórház Egyesület tárgysors játékán 400 gyönyörű ajándéktárgy közül nyerhet, ha

most megvásárolja Kórházsorsjegyét

50 leiéri
Elárusltás a Kereskedelmi Hitelbank R. T. 

Cluj, Plata Unirii No. 20.
éa az ország minden jelentősebb városában

— Ebben az évben négyszáztizmilíió dol­
lárral emelkedett az Egyesült Államok költ­
ségvetési deficitje. Washingtonból jelentik: 
Roosevelt elnök szerint a folyamatban levő 
költségvetési év bruttó deficitje 2,096.996.300 
dollárt fog kitenni és a nettó deficit 
151,699.300 dollár lesz. A közadósságok a fo­
lyó költségvetési év végén 34,188.543.494 dol­
lárt fognak kitenni, ami 410 millió dolláros 
emelkedést jelent ebben az évben.

— Eden beteg. Londonból jelentik: Eden 
nem vesz részt a holnapi minisztertanácson, 
mert megbetegedett.

— S. Gergely Kató tanárnő a francia nyelv 
tanítását újból megkezdte. Cim: Reg. Fer­
dinand 70, vagy Mo^ilor 58. Telefon 6-66.

— ügyvédi hir. Dr Kertész Miklós (Ferenc) 
'ügyvédi irodáját áthelyezte P. M. Vlteazuí 
2 sz. alá.

— Házasság. Bock Szerén Fágáras és Ad­
ler Sámuel Médiás szept. 6-án tartják eskü­
vőjüket Médiáson, melyre rokonaikat, bará­
taikat és jóismerőseiket ezúton hívják meg. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Templomülések kiváltása. A Regele Fer­
dinand úti főtemplom és az ugyanott levő 
pótimaházak imaszékeinek bérbeadása meg­
kezdődött. A régi bérlők jogait szeptember 
6-ig tartja fenn az iroda. Az öröküléseik" 

I tulajdonosai is tartoznak kiváltani üléseiket, 
a megfelelő karbantartási illeték egyidejű le­
fizetése ellenében. Figyelmeztetünk minden­
kit, hogy hitközségünk sem magánosoknak, 
sem egyesületeknek engedélyt nem adott pót- 
imaház berendezésére, tehát csakis a hitköz­
ség templomában és imaházában bérelhetők 
ülések a főünnepekre. (Calea Reg. Ferdinand 
54). Nyomatékosan felhívjuk t. hittestvérein- 

'ket, hogy ülésjegyeiket idejében váltsák ki, 
mert ülésjegy nélkül senkit sem fognak a 
templomba beengedni. A templomgondnokság.

fiGiizzeii
ME TÉVEDJEM!!

Bizalommal csak a régi, jóhirö

Weisz Ernő
szőrmeszalonban (Gólya-palota) 
szerezheti be szőrmeszükségletét 

legelőnyösebben.
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se a a* » ®Antonescy
„Franciaországgal való szawefsé 

Síink marad külpolitikánk alapia“
(EUsőoldali cikküük folytatása)

le* nélkül biztosítani fogják. A belügyi-, 
igazságügyi- és közoktatásügyi miniszterek 
egyszer, vagy kétszer miniszterközi értekezle­
tet fognak tartani a sürgős kérdések megvi­
tatására. Az egyetemek rendjének kérdésé­
ben a közoktatásügyi miniszternek sok meg­
oldandó feladata van. Ami a belügyminiszté­
riumot illeti, Bentoiu kijelentette, hogy már 
érintkezésbe lépett az alantas szervekkel 
annak megállapítására, hogy hol van javí­
tani való. Ugyancsak a tények megállapítása 
végett hívták össze a prefektusokat, akik 
a határozatokat a vidéki központokban vég­
rehajtják és a rendet biztosítja«.

A munkatáborok kérdésében Bentoiu ki­
jelentette, hogy jóllehet még végső határo­
zat nincs, a munkatáborokat mégis felállít­
ják annak megállapítására, hogy olyan de­
mokrata ideológiája párt (!), mint a liberá­
lis párt kormányzása alatt ezek egyáltalán 
müködhetnek-e. A munkatáborokban külön' 
foglalkozást biztosítanak azon fiatal elemek 
számára, akik iskolán kívüli energiájukat 
igy akarják levezetni. A cenzúrát és ostrom­
állapotot hat hónappal meghosszabbítják. A 
községi választásokat a kormány nem ha­
lasztja el.

Kik lemnek a munkatáborban
A Lupta, Bentoiu homályos nyilatkozatá­

val szemben, tisztább képet igyekszik adni a 
munkatáborokról. A rendelettörvény értelmé­
ben az állam három évre munkatáborokba 
összpontosíthatja a megbüntetett fiatalembe­
reket, elsősorban azokat, akiket az egyete­
mekről kizártak, bal, vagy jobboldali politi­
kai bűncselekményekért. Úgy véli a lap, 
hogy a munkatáborok rendszabályait az 
egyetemek autonómiájára és a gárdák fel­
oszlatására vonatkozó intézkedésekkel egyez­
tetnek össze. Ugyanakkor intézkedéseket 
hoznak a szellemi munknaéiküliekre vonat­
kozólag ia.

Stcfánescu Goangá, a cluji egyetem rek­
tora, közoktatásügyi államtitkári szerepé­
ben ma délelőtt mutatkozott be a sajtó (kép­
viselői előtt.

— Megbízatást kaptam a főiskolai és egye­
temi oktatás átszervezésére. Az egyetemek 
több éve nehézségekkel küzdenek. Különböző 
kategóriájú válságok rendetitették meg az 
egyetemek belső életét és akasztották meg 
azoknak normális működését. A kormány 
úgy látta, hogy helyre kell állítani az egye­
temieken a rendet és intézkedéseket kell fo­
ganatosítani normális tevékenységük biztosí­
tására. A kormány egyben ígéretet tett, 
hogy megfelelő anyagi erőket bocsát az 
egyetemek rendelkezésére a költségvetések 
normális 'kiegyensúlyozása céljából. Uj rend­
szabályokat fogunk készíteni az egyetemi 
élet megszervezésére és helyreállítására.

— Az egyetemi autonómiák fogalmát bizo­
nyos téves magyarázatok elkerülésére, me­
lyek csak zavart okoznak, tisztázni fogjuk. 
Az egyetemek szellemi autonómiája a köz­
igazgatási és pénzügyi autonómiára is kiter­
jed. Ezután a közigazgatási és pénzügyi rész 
az államra tartozik. Hiba volt annak fel- 
tételezése, hogy a fakultások és a tanárok 
autonómok. Igyekezni fogunk megszüntetni 
az ellenőrzésmentes autonómiát és lehetősé­
get nyújtani a minisztériumnak, rektoroknak 
és dékánoknak az egyetemi hallgatók életé­
nek és tevékenységének tanulmányozására. 
A. dékánok ellenőrizzék a tanárokat, a rek­
torok a dékánokat és a miniszter a rektoro­
kat. Azt akarom, hogy a tanárok és a diá­
kok között ne legyenek többé ellentétek az 
illetékek kérdéséiben. Minden illetéket a diá­
kok tudományos szükségleteinek fedezésere 
kell fordítani. El akarjuk távolítani a politi­
kát az egyetemekről, a tanárok és diákok 
közül. A diákszövetségek szervezését csak 
akadémikus alapon engedélyezzük.

A cluji zsidóság tiltakozása 
a Palesztina! arab terror és 
a bevándorlási zárlat terve
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Cluj, szeptember 2. A cluji zsidó testü­
letek vezető tényezői elhatározták, hogy 
folyó hó 6-án, vasárnap nagyszabású tilta­
kozó gyűlést rendeznek, melynek keretében 
a város zsidó társadalmi egyöntetűen fog­
ja felemelni hangját a palesztinai arab 
terror és a kormány azon szándéka ellen, 
amely a zsidó bevándorlás felfüggesztésé­

re irányul.
A cluji zsidóság tiltakozó gyűlése a Poa-. 

lé Cedek templomában fog lezajlani vasár­
nap délelőtt. A gyűlés keretében a hitköz­
ségek, jóléti testületek és cionista szerve­
zetek hivatott képviselői fogják ismertetni 
a palesztinai politikai helyzetet ég leszö­
gezni a zsidóság álláspontját.

Lloyd George Németországban 
találkozik Hitlerrel

Ribbeaíropp meghívására utazik Németországba az a^goS politikus

London, szeptember 2. (Rador.) Lloyd 
George ma reggel fia, Gwilyn és leánya, 
Megan kíséretében Németországba utazott. 
A háború óta most előizben látogat el Né­
metországba, ahol valószínűleg lakásügyi 
és mezőgazdasági problémákat fog tanul­
mányozni, de lehetséges, hogy találkozni 
fog Hitlerrel is.

Mielőtt elindult volna Németországba, 
Lloyd George a következőket mondotta a

Reuter tudósítójának:
— Legutolsó londoni látogatása alkar- 

mával Ribbentropp német megbízott felke- 
resett és meghívott Németországba, hogy 
nézzem meg, mit végeztek ottan a munka­
nélküliség leküzdése érdekében, örömmel 
fogadtam el a meghívást.

Lloyd George arra nem volt hajlandó 
válaszolni, találkozni fog-e Hitler kancel­
lárral, de ezt valószínűnek tartják.

CAPITGL M6ZGÓ
A szezon legszebb njdonsága!

FLOTOW operája:

Ma premier!

A nemzeti parasztjáért és a feloszlatása
A Curentul szerint nemzeti parasztpárti 

körök a kormánynak a gárdák feloszlatá­
sára vonatkozó -elhatározását úgy tekintik, 
hogy

az elsősorban a nemzeti parasztpári 
ellen irányul.

A párt ezért kiáltványt fog Intézni az or­
szághoz, kifejtve álláspontját. Egyik párt­
vezetőségi tag kihallgatást is folyamodna 
az uralkodótól. Tegnap este Mihalache a 
fővárosba érkezett Dobrestiből és azonnal 
megbeszélést folytatott több hívével, majd 
megbízta Ghelmegeanut, ismertesse Co'ta- 
chescuval a pártvezetőség bizonyos hatá­
rozatait. A lap különben megjegyzi, hogy 
nemzeti parasztpárti körökből szerzett ér­
tesülései szerint Titulescu pártelnökké való 
kinevezése ki van zárva, mivel a pártelnök 
liszt be van töltve Mihalache személyével.

Titulescunalc a pártba való beiratko­
zásáról peőÁg egyelőre szó sem volt.

A Dreptatea tegnapi közleményéből egyéb­
ként kitűnik, hogy sem Madgearu, sem dr. 
Lupu nem fognak Gap Martinbe menni.

Iuca belügyminiszter a paraszt­
gárdák feloszlatását kérte Miha- 
lachetól

Bucurestí, szeptember 2. Tatarescu meg­
bízta Iucát, lépjen érintkezésbe az összes 
ellenzéki pártvezérekkel és hozza tudomásuk­
ra a kormány határozatait, amelyeket a 
rendfenntartásra vonatkozólag hozott éo igye­
kezzen békésen megegyezni. Iuca Mikalache- 
val tárgyalt, akit arra kért, hogy támogassa 
a kormány rendteremtő munkáját a paraszt­
gárdák feloszlatása által.

Antonesou külügyminiszter nyi­
latkozik a sajtónak

Bucurestí, szeptember 2. Antonescu kül­
ügyminiszter ma nyilatkozatot adott a saj­
tónak a román külpolitikáról. Többek kö­
zött a következőket mondotta:

— Románia külpolitikája az marad, ami 
icddig volt. Ez a politika azon szövetségek

i eredménye, amelyeknek a világháború ide- 
] jen aratott győzelmünket köszönhetjük és 
j amelyek nemzeti egységünk létrehozására 
I vezettek.
I — A békeszerződések teljesen kielégitet- 
I ték törvényes igényeinket. Ma nincs más 
: célunk, mint az alkotó munka, a békés 
\ szervezkedés és fejlődés érintetlen határa- 
I inkon belül, amelyeket, országunk legjobb 
l fiainak áldozatával szereztünk meg. Ez az 
I a politika, amelyért Ion Bratianuval dol- 
í goztam együtt és amit attól kezdve az or- 
i szag összes kormányai fenntartottak.

TA Franciaországgal való szövetség 
l külpolitikánk alapja marad — hang­

súlyozta Antonescu.
5
\ Antonescu ezután azon szoros kapcsola- 
1 tokról beszélt, amelyek Cíémenceauhoz, Poin- 
I cáréhoz, Briandhoa és Bartkouhoz fűzték 
l és reméü, hogy a jelenlegi francia koamány- 
l hoz is hasonló relációk fogják kötni. A fran- 
\ cia kormány — mondotta. — szívélyes és 
\ hatékony támogatást nyújt nekünk íegy- 
f verkezési prog:amunk megvalósításában. A 
’ kisantant szövetség másik elengedhetetlen 
: kelléke külpolitikánknak. Ennek a szövet- 
§ ségnek tagállamai között az egység csak 
jj növekedhet. Fejleszteni akarjuk baráti kap- 
\ esoilatainkat Lengyelországgal. Fontos kar- 
I csolataink fenntartása a Balkán-szövetség 
jj gél, Nagy-Britanniával és Olaszországgal. 
\ Folytatni fogjuk baráti kapcsolataink ápo- 
I lását a Szovjetunióval és a legjobb viszonyt 
5 fogjuk fenntartani minden állammal, köztük 
.i Németországgal is, amellyel jelentékeny gaz- 
l dasági érdekekből kapcsolataink, vannak.
I — A népszövetségi alapokmányhoz hűen 
\ dolgozni fogunk a nemzetek szövetségével a 
i béke és határaink integritásának biztosítása 
:• érdekében. Ezt a politikát gyakorolták áilan- 
- dóan az összes politikai pártok és az utóbbi 
I évek során Titulescu olyan tekintéllyel és 
; autoritással, ami az ország megérdemelt há- 
i Iáját biztosította számára. Ez az egyedüli po- 
í lititoa, amely megegyezik az igazság és loja- 
) ltás szellemével, ami berniünket fűt.

MARTHA
Főszereplők: Helge Roswange Georg Alexander, Fritz Hampers.

Magyar felíratok! I

Á magyar iíomiány lel akarja 
mondani a irianoni szerződés 

kaíeaaai klanzialáií ?
Íeö«iiIbös miniszíerelmők éeiekezleire hsvía össze a bériek képvr 
selőiá a választási reform ügyében. Á kormányzó hatáskörének 

neveléséi íegja íásrgyairdi a pariameni

Budapest, szeptember 2. (Rador.) Hleté- t 
keg helyen formáiban cáfolják egyik kül- j 
földi távirati ügynökség hírét, amely sze- i 
rint a magyar kormánynak szándékában j 
állana felmondani a trianoni szerződés ka- f 
tonai klauzuláit.

Egyidejűleg jelenti a Magyar Távirati j 
Iroda, hogy Gömbös miniszterelnök levelet i 
intézett a képviselőház elnökéhez, amely- *

ben megállapítja, hogy egyes parlamenti 
pártok szerint a választási reform aktuális- 
A kormány helyesnek tartaná, ha e célból 
a pártok képviselői értekezletre ülnének 
össze és kifejtenék álláspontjaikat. Az 
értekezletet a parlamenti ülésszak meg­
nyitása után hívnák össze és azon szóba 
fog kerülni a kormányzó hatáskörének nö­
velése és a felsőház reformja is.

Belgium it felemeli a katonai 
szolgálati időt

A francia válasz a német fegyverkezésre

Párizs, szeptember 2. (Rador.) Kapcsolat­
ban a Le Matin hírével, hogy a hadügymi­
niszternek szándékában állana meghosszab­
bítani a katonai szolgálatot, hivatalos körök 
rámutatnak arra, hogy csak a legközelebbi 
minisztertanácson fogja Daladier előterjesz­
teni javaslatait, amelyek hivatva lennénea 
választ adni a német katonai szolgálati idő 
felemelésére.

Bruxelles, szeptember 2. (Rador.) A kato­
nai bizottság mai ülésén Vansydonck tábor­
nok kijelentette, hogy a katonai szolgálatot 
1-röl 1% évre fel kell emelni, hogy Belgium 
határai biztosíthatók legyenek.
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Tomiit ver^enysrő nyerte a 
Románia körön kerékDSrver- 
seny negyedik ütizaksizát
Bucurestí, szeptember 2. A Rador sport- 

hirszolgálata jelenti: A Románia körüli 
kerékpárverseny 4-ik szakaszát (Ceraauti 
—Vatra-Dornei), amelyet szerdán futottak 
1-3 ideálig időben, Tudósé román versenyző 
nyerte 8 óra 06 perc idővel. 2. Gallienne 
francia. 3. Grac jugoszláv. 4. Kutzbach né­
met. 5. Tzapu román.
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